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 5مدخل لعلم الإقتصاد 

تعددت التعاريف لعلم الإقتصاد من زمن إلى زمن و من عالم إلى آخر ، فقد عرف قدامى الإغريق كلمة 

إقتصاد بأنها الإدارة الرشيدة الواعية اتظنظمة للبيت و الأسرة ، و لأنو تنكن إعتبار الدولة بيتا و اتظواطنتُ فيها 

و القوانتُ مفهوم الإقتصاد بعدىا ليشمل تدبتَ شؤون الدولة أو وضع القواعد  أفراد أسرة واحدة ، إذ إتسع

اتظنظمة لشؤون الدولة . بعد الإغريق إنتشر إستخدام كلمة إقتصاد بتُ بقية شعوب و دول العالم ، فعلى سبيل 

حسن التدبتَ و اتظثال إحتلت ىذه الكلمة أتقية كبرى عند اتظسلمتُ و كانت تعتٍ تدبتَ أمور بيت اتظال أي 

كما إستخدم اتظسلمون كلمة إقتصاد للدلالة على تدبتَ أمور اتظدينة و الدولة ماليا و إداريا و عدم الإسراف  

من بتُ الشواىد التي تأكد أتقية الإقتصاد لدى اتظسلمتُ قولو تعالى " و لا تجعل يدك مغلولة إلى عنقك و لا 

 تبسطها كل البسط "

 تعريف علم الإقتصاد 5

 توجد عدة تعاريف لعلم الإقتصاد .

  تعريف آدم تشيث :" ىو العلم الذي تمتص بدراسة الوسائل التي تنكن من خلاتعا اتضصول على

 الثروة "

  تعريف ألفرد مارشال : " ىو العلم الذي يدرس الإنسان في أعمال حياتو العادية من حصولو على

 .الدخل إلى إنفاقو "

 لذي يدرس السلوك الإنساني كعلاقة بتُ الأىداف و الوسائل اتظختلفة تعريف روبينز :" ىو العلم ا

 .ذات الإستعمالات اتظتعددة "

تعريف الإقتصاد على أنو فرع من فروع العلوم الإجتماعية و ىو يبحث في كيفية إستخدام تؽا سبق تنكن 

 اتظوارد المحدودة في إشباع اتضاجات الإنسانية اتظتعددة و غتَ تػدودة .
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 5 علم الاقتصاد طورت

 Adam من قبل الفيلسوف الاسكتلندي ادم تشث 1778ولادة علم الاقتصاد بدأت عام  أنيرجح 

Smith  الذي نشر دراسة حول طبيعة وأسباب ثروة الشعوب. استوحى تشيث ىذه الدراسة من كتابات

من تشيث في تأسيس  أكثرالاغريق وبعض ما كتب من القرن اتطامس عشر ولكن ليس ىناك اسم تػدد ساىم 

 David كتب دايفد ريكاردو  1817بما يعرف اليوم باتظدرسة الاقتصادية الكلاسيكية. في عام 

Ricardo  الاقتصاد والضرائب رداً على ما كتبو تشيث عن ثروة الشعوب حيث اضاف  مبادئكتاباً عن

 أسعارعن زيادة  الناتجةم ىذا الكتاب طفرة جديدة تعذا العلم. حيث تطصت دراسة ريكاردو حالة التضخ

بدائل كالاستتَاد والتصدير واتظقايضة مع  إتكاداتظتوفرة للزراعة وكيف تنكن  الأراضياتظواد الغذائية مع قلة 

 مبادئفي كتابو  John Stuart Mill البضائع اتظنتجة. أتعمت دراسة ريكاردو العالم جون ستيورات ميل

 .1848سياسات الاقتصاد 

وبأفكار جديدة لم يتطرق تعا من قبل   تؼتلفةبعد ىذه المحاولات في تأسيس علم الاقتصاد بدأت تظهر مدارس 

حيث  Das Kapital 1867 من كتابو Karl Marx كالاقتصاد اتظاركسي الذي أسسو كارل ماركس

لكن جوبهت  اعتبر ماركس اخر الاقتصاديتُ الكلاسيكيتُ تظا وضعو من مفاىيم جديدة لعلم الاقتصاد.

اتظدرسة اتظاركسية بالعديد من الانتقادات منذ نشوئها وكيف أنها تخفق في حل مشاكل اقتصادية كالضرائب 

 .والفوائد حيث وصفت النظرية اتظاركسية على ان تعا تأثتَ ضعيف على تطور الاقتصاد

اتظتًتبة من  الذي ركز على الفائدة The Marginalism نشأ جيل جديد بعد ذلك يدعى باتعامشية

البضائع واتطدمات وكيفية اعتبارىا مورد اقتصادي حيث اعتبرت اتعامشية على انها خط التماس بتُ الاقتصاد 

الكلاسيكي والاقتصاد اتضديث. حيث استحلت اتعامشية العقود الثلاثو الاختَة من القرن التاسع عشر وركزت 

الكلاسيكية غافلة عن اتقيتهما للاقتصاد. كانت ىذه اتظدرسة على العرض والطلب والذي كانت اتظدرسة 
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اتعامشية متشعبة الى ثلاث مدارس ىي الانكليزية والفرنسية والنمساوية تبعاً لأسواق الدول ونظريات علماء 

واصبحت في مدرسة واحدة  1929الاقتصاد في كل بلد منها ولكنها التأمت بعد الركود الاقتصادي عام 

 .اتضديثةوىي اتظدرسة الكلاسيكية 

 John ظهرت مدرسة جديدة وىي الكينزية من قبل العالم الاقتصادي جون مينارد كينز 1930في عام 

Maynard Keynes  والتي كانت مهتمة بالناتج العام والعمالة وذلك بسبب حالة الركود الاقتصادي

تحفيز اتضكومات على توفتَ  العاتظي في تلك الفتًة. كان للكينزية اثر كبتَ في اتطروج من الركود وذلك عبر

التجارية للتقليل من حالة البطالة واعتبرت  الأعمالالأشغال ورفع الضرائب على العمال وتقليل الفوائد على 

 .الكينزية تفوذج مهم تضل عدة مشاكل بصورة عملية في ذلك اتضتُ

الاقتصاد لتحليل واستبيان اتظشاكل بعد اتضرب العاتظية الثانية دخلت اتضسابات الرياضية اتظعقدة واتظتقدمة في 

. وساعدت ثابتةالاقتصادية للقطاعات الصناعية حيث لم يعد علم الاقتصاد تغرد نظريات وحسابات 

لا تقبل التشكيك. وفي  وأرقامحسابات  إلىفي تحويل العلم من تغرد نظريات ومقولات  الأرقاماتضسابات ولغة 

 .علم مهم كسائر باقي العلوم الطبيعية وأصبحتصاد استحدثت جائزة نوبل لعلم الاق 1969عام 

دراسة للإصلاح وليس للتغيتَ الثوري وذلك لأنها لا توفر  إنهامن اتظهم معرفتو عن دراسة علم الاقتصاد ىي 

في ىذا العلم طوال ىذه السنوات.  أجريتالدليل الكافي على صحة النتائج رغم كثرة وعمق الدراسات التي 

وىذا  الإنسانلاقتصاد من قبل البعض على انو ليس علماً حقيقيا، وذلك لأنو مرتبط بسلوك حيث تكابو علم ا

ما يصعب تحليلو علمياً على العكس من دراسة بعض العلوم كدراسة النواة واتطلايا على سبيل اتظثال. 

ء الاقتصاد إلى علما دعىذلك عدم وجود تؼتبر حقيقي لاختبار النظريات الاقتصادية. وىذا ما  إلىويضيفون 

بذل جهود كثتَة من اجل إثبات أن الاقتصاد ىو علم كسائر العلوم عن طريق وضع الاحصائات والتحليلات 
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تطبيقو من عدمها على  إمكانيةوالذي تؽكن تطبيقو نظرياً وطرح توقعات عن ” النموذج”وطرح ما يسمونو ب

 .الواقع

 المشكلة الإقتصادية 5

على أمر واقع يشمل حقيقتتُ ىامتتُ ، الأولى ىو أن حاجاتو متعددة و غتَ منتهية يعيش الإنسان منذ الأزل 

و الثانية ىي أن اتظوارد اتظتاحة لتلبية ىذه اتضاجيات تػدودة نسبيا ، و ىذا ما يعرف باتظشكلة الإقتصادية التي 

أنها " تعدد اتضاجات في  تلاول علم الإقتصاد إتكاد حل تعا ، تؽا سبق تنكن تعريف اتظشكلة الإقتصادية على

 ظل ندرة اتظوارد "

 الحاجات الإنسانية 5 - أ

تتمثل اتضاجات الإنسانية في شعور الفرد باتضرمان مصحوب برغبة معينة لدى الفرد في اتضصول 

و اتضاجات الإنسانية تكون إما فطرية تولد مع  اتظختلفة لإزالة ىذا اتضرمان على وسائل الإشباع

طور و تظهر مع تفو الإنسان و تغتَ ظروفو كاتضاجة إلى تؼتلف السلع الإنسان أو مكتسبة تت

 الكمالية و اتطدمات ، و تتمثل خصائص اتضاجات الإنسانية في مايلي : 

 عند النظر إلى اتضاجات و الرغبات الإنسانية التي يسعى الفرد لإشباعها تؾدىا غتَ  التعدد :

اع الطعام أو الشراب بالإضافة إلى اتظلبس و اتظسكن تػدودة العدد ، فهنالك اتضاجة إلى تؼتلف أنو 

 و السلع و اتطدمات الكثتَة التي يصعب حصرىا .

  حول و ىي خاصية تنتج عن تػدودية وسائل الإشباع ، إذ تتنافس الرغبات فيما بينها  :التنافس

البديلة ، فالرغبة في شرب القهوة قد تنافس في الرغبة في شرب  اتظوارد المحدودة و ذات الإستعمالات

 الشاي .
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  تديل معظم اتضاجات التي نرغب في إشباعها إلى التكرارية ، فبعد كل إشباع تؿتاج إلى  :التكرار

 آخر بصفة دورية مستمرة .

  طور رغباتو و تتجدد اتضاجات الإنسانية و تتغتَ من فتًة إلى أخرى مع تفو الإنسان و ت :التجدد

ميولو و ذوقو ، و بإشباع حاجات معينة تثور في النفس حاجات أخرى جديدة لم يكن يرغب فيها 

 من قبل .

  ىناك رغبات تتماشى مع بعضها البعض حيث تسوق كل منها إلى الرغبة في الأخرى ،  :التكامل

لا تشبع بدون وجود  . فالرغبة في الشاي قدأو أن إشباع رغبة لا تلدث إلا بإشباع رغبة أخرى 

 سكر .

  و إن كانت الطاقة الإشباعية تختلف من فرد اتضاجات الإنسانية قابلة للإشباع  :القابلية للإشباع ،

آخرون لفتًة أطول حتى تلصل بينما يستمر  لآخر ، فقد يقف الأفراد عند حد معتُ من الإشباع 

 على الإشباع اتظطلوب . 

 لأخرومن مكان  لأخرالنسبية  لكونها تختلف من شخص  الإنسانية: تتصف اتضاجات  النسبية 

في البلدان الباردة منها في  إتضاحا أكثراتظلابس الصوفية قد تكون  فاتضاجة إلى.  لأخرومن زمن 

بل وما تلتاجو شخص منها قد لا يكون كذلك ’ منها في الصيف  أكثروفي فصل الشتاء ’ اتضارة 

 . أخربالنسبة لشخص 

وىناك وسائل كفيلة ’  الإشباعرغبة تتطلب  إلىتتحول  إنسانيةىناك حاجة  أن: يتضح لنا  الموارد -ب

واتطدمات  (goods)واتظتمثلة في السلع  (resources)ىذه الرغبات ىذه الوسائل ىي اتظوارد  بإشباع

(services)  عن نوعها. ويسمى في الاقتصاد "السلعة" بغض النظر  الإشباعلو القدرة على  شيءفكل 
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 الغذائيةفنطلق عليو عموما "السلع" كاتظواد ’ ملموس تنكن توصيفو كما وكيفا  أوالسلع منها ما ىو مادي 

 "اتطدمات " كالتعليم مثلا. ـيعرف ب و ,غتَ ملموس منها ما ىو غتَ مادي و و ,مثلا

 ىناك تقسيمات عديدة للسلع منها : 

 5 السلع الاقتصادية  السلع الاقتصادية والسلع الحرة(economic goods) ىي تلك التي لا 

 ,قدر معتُ من اتظوارد إنتاجهاتمصص في سبيل  و ,بكميات تػدودة بالنسبة للرغبة فيها إلاتوجد في الطبيعة 

 الإنسانلا يبذل  و ,فهي تلك السلع التي توجد في الطبيعة بكميات كبتَة (free goods)السلع اتضرة  أما

 كاتعواء.’ قدر من اتظوارد  أي لإنتاجهاتمصص  كما لا  ,جهد في  سبيل اتضصول عليها أي

  5 السلع الضرورية والسلع الكمالية(necessary goods)  ىي تلك السلع التي تشبع

السلع الكمالية  أما’ اتظسكن  اتظلبس و الشراب و الطعام و إلىكاتضاجة ’ البيولوجية  الإنسانحاجات 

(luxurious goods)  عليها . إتضاحليس ذات درجة  إليهااتضاجة  أنفهي السلع التي يرى غالبية الناس 

فما ىو كمالي لشخص قد ’ السهل  بالأمرىو كمالي ليست  ما ىو ضروري و : التفرقة بتُ ماملاحظة

 يكون كماليا للشخص في وقت معتُ قد يصبح ضروريا في ما إنبل ’ والعكس صحيح  لأخريكون ضروري 

 .أخروقت 

 العادية  السلع العادية والسلع الدنيا 5 السلع(ordinary goods)  ىي السلع التي يزيد

السلع الدنيا  أما’ وبقل الطلب عليها عندما يقل دخل اتظستهلك ’ الطلب عليها كلما زاد دخل اتظستهلك 

مباشرة ولكنها على درجة منخفضة من  إنسانيةفهي السلع التي تشبع حاجة  inferior goods)الرديئة( 

 جودة.  أكثر أخرىاستهلاك سلعة  إلىالفرد عليها عندما يرتفع دخلو ليتحول  إقبالاتصودة يقل 
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 للسلع منها 5  أخرىتصنيفات  أيضاوهناك 

  اتظعدات . و .الغذائية: مثل اتظواد السلع الفانية والسلع اتظعمرة 

  : الاتشاك( . –البنزين( و)اللحوم -مثل )السيارةالسلع اتظكملة والسلع البديلة 

  الالات .السلع الاستهلاكية والسلع الراتشالية : مثل النلابس و 

 

III – 5 جوهر المشكلة الاقتصادية 

 مشكلة اختيار . اتظشكلة الاقتصادية ىي مشكلة ندرة و

 proportional)يقصد بالندرة ىنا الندرة النسبية  مشكلة الندرة 5 الاقتصاديةالمشكلة  - أ

scarcity) اتظطلقة ليست الندرة  و(absolute)  ’ولكن نظرا ’ ليست نادرة الوجود  فاتظوارد متوفرة و

 .إليهالزيادة اتضاجات فان ىذه اتظوارد تصبح نادرة بالنسبة للحاجة 

تزايد اتضاجات وتعددىا مع تػدودية اتظوارد يضع حدودا  إن المشكلة الاقتصادية مشكلة اختيار 5 - ب

 فادا واجهت ,مفر منو لا أمراخدمات تؽا تكعل عملية الاختيار  ما تنكن للفرد اتضصول عليو من سلع و أمام

 أوقرارا اقتصاديا واختيار سلعة  اتخذفقد ’ وتدكن من اختيار احد البدائل اتظتاحة ’ الفرد مشكلة الاختيار 

 .بأخرىيعتٍ التضحية  إتفامعينة خدمة 

حاجاتهم بواسطة اتظوارد اتظتاحة تعم ومن ىنا  إشباع الأفراديستطيع  تحدث اتظشكلة الاقتصادية عندما لا

 اتظشكلة الاقتصادية تتمثل في : أسباب أنيظهر 

 . اتضاجات اتظتعددة واتظتداخلة واتظتزايدة 

 .الندرة النسبية للموارد 

  اتضاجات اشد اتضاحا من الاخر(.التضحية) بعض 
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  متعددة(  لأغراضالاختيار )موارد الثروة تصلح 

 الأسئلةىذه  ,تغتمع كان أيالتي تواجو  الأساسية الأسئلةعلى  الإجابةتضل اتظشكلة  الاقتصادية ينبغي و 

 ىي : 

 ؟إنتاجهاتحديد ما ىي السلع واتطدمات التي يتعتُ على المجتمع  أيذا تنتج؟ : ا*م

تحديد الكيفية التي تنتج بها تلك السلع . وتتطلب ىذه العملية حصر كل اتظوارد  أييف ننتج ؟: *ك

 ,استغلال تؽكن أقصىوتخصيصها على الاستخدامات اتظختلفة بحيث تؿقق من خلال ذلك  للإنتاجاتظتاحة 

 .للإنتاج الأمثل الأسلوبوتحديد 

 تحديد اتظنتفعتُ منو . و الأفرادعلى  الإنتاجوىي الكيفية التي يتم بها توزيع * تظن ننتج ؟: 

 -VI تكلفة الفرصة البديلة(opportunity cost) 5 

 و الأتقيةتليها في  أخرىسلعة  إنتاجالتنازل عن  أوسلعة ما ىي التضحية  لإنتاجتكلفة الفرصة البديلة 

يضحي بو المجتمع من السلعة اتظضحى بها مقابل اتضصول  أنوتقاس ىذه التكاليف بمقدار ما تكب  الأفضلية,

 على السلعة اتظفضلة .

 -V  الإنتاج إمكانياتمنحنى (production possibility curve)  

ماذا؟ وكيف؟ وتظن؟ من خلال ما  الأسئلةعلى  الإجابةتنكننا تفهم حقيقة اتظشكلة الاقتصادية وكيفية 

: ذلك اتظنحتٌ الواصل بتُ النقاط اتظختلفة والتي بأنو. ويعرف ىذا اتظنحتٌ  الإنتاج إمكانياتيسمى بمنحتٌ 

 جتمع .من سلعتتُ باستخدام تريع اتظوارد اتظتاحة للم إنتاجهاتدثل كل منها توليفة من الكميات التي تنكن 

 : أنمن ىذه الافتًاضات ’ نفتًض عدة افتًاضات الإنتاج إمكانياتعند رسم منحتٌ 
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  ذلك تػدودة . إلىما و  و الأرض اتظال  و رأستريع اتظوارد من العمل 

 .اتظستوى التقتٍ او اتظعرفي ثابت 

  

 . ينتج المجتمع سلعتتُ فقط او تغموعتتُ من السلع 

 يف الكامل ظيقصد بالتو  و ,يفا كاملاظف موارده تو ظالاقتصاد يو  إنfull –employment 

غتَ  أوموارد عاطلة  أيفة بالكامل دون وجود ظمو  اتضالة التي تكون فيها تريع اتظوارد اتظتاحة  مستخدمة و

 مستغلة.

 والإنتاج,  إمكانيةنقطة على منحتٌ  أيتمتار  أنعند رسم اتظنحتٌ تحت ىذه الفرضيات يستطيع المجتمع 

استخدمنا تريع  و أننا ,مستخدمة )ليس ىناك موارد معطلة ( تريع اتظوارد أننقطة على ىذا اتظنحتٌ تعتٍ  أي

 كفاءة تؽكنة .  بأعلىاتظوارد 

فمن جهة تتضح ندرة اتظوارد من عدم  الإنتاج إمكانياتتنكن تفهم اتظشكلة الاقتصادية من خلال منحتٌ 

شكل منحتٌ  منالاختيار تنكن تفهم مشكلة  أخرىومن جهة ’ سلع خارج اتظنحتٌ  إنتاجقدرة المجتمع على 

 وىذا دليل على ضرورة’ جهة اليمتُ وميلو السالب  أسفل إلى أعلىالذي ينحدر من  الإنتاج إمكانيات

 .أخرىسلعة  إنتاجسلعة في سبيل  بإنتاجالتضحية 

 -IV 5 الإنتاج إمكانياتانتقال منحنى 

مع مرور .ف الإنتاجتغتَ اتظستوى التقتٍ او تغتَ عدد عناصر  إذا الإنتاج إمكانياتينتقل منحتٌ  أنتنكن 

 إنتاج إمكانيةفينتقل المجتمع من مرحلة  الإنتاجلعناصر  الإنتاجيةالوقت قد يتحسن اتظستوى التقتٍ وبالتالي تزيد 

تاحة اتظ الإنتاجقد تزيد كمية عناصر  أيضاومع مرور الوقت ’ فيتحسن اتظستوى اتظعيشي للمجتمع  أعلى إلى

0 

A 

I 

B 
C 

D 

K 
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 إمكانية. وىكذا في اتضالتتُ نلاح ضان منحتٌ  أعلى إلى إنتاج إمكانيةوبالتالي ينتقل المجتمع من مرحلة 

 اليمتُ( بشكل موازي. أو) الأعلى إلىينتقل  الإنتاج

كمية تنكن   أقصى أنبمعتٌ  xالسلعة  إلىمتحيز  أعلى إلىقد ينتقل ىذا اتظنحتٌ  أيضا الأحيانفي بعض 

 أكثر xالسلعة  إنتاجالتقتٍ تمدم  الأسلوبسبب  أنويرجع سبب ذلك ’ تكون اكبر   xمن السلعة إنتاجها

 .الإنتاج إمكانياتالتالية تدثل اتضالات اتظختلفة لانتقال منحتٌ  الإشكال.  yمن السلعة 

 الإنتاجعدد عناصر  أوبشكل موازي بسبب تغتَ اتظستوى التقتٍ  الإنتاج إمكانياتحالات انتقال منحتٌ 

: 

 

 

 

 

 

 أوالسلعتتُ بسبب تغتَ اتظستوى التقتٍ  إحدى إلىنتاج بشكل متحيز مكانيات الإإحالات انتقال منحتٌ 

 .أخرىالسلعتتُ دون  إحدىتخدم  الإنتاجالكمي عناصر 
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 -VII5 النظرية الاقتصادية 

وىي بذلك ’ تعمل النظرية الاقتصادية على تفستَ وشرح الظواىر الاقتصادية والتنبؤ بسلوكها باتظستقبل  

 تقا : أساستُشقتُ  إلىتشكل العمود الفقري للتحليل الاقتصادي .وتنقسم وظيفة ىذه النظرية 

’ اتضاجات  إشباعاعي الذي تنكن من خلالو ويعبر عن العمل واتصهد الو  الاقتصادي5شرح طبيعة النشاط  

 والتوزيع والاستهلاك. الإنتاجويدور ىذا النشاط حول ثلاثة تػاور ىي 

 تنبؤ وتوقع سلوك الظواىر الاقتصادية في اتظستقبل . أي التنبؤ 5 و 

 

-VIII  الاقتصادي5التحليل 

العلمي الذي نتمكن بواسطتو من تفستَ العوامل اتظؤثرة في الظواىر  الأسلوبالتحليل الاقتصادي ىو  

اتظنطقية اتظختلفة التي يتم استخدامها في استخلاص تؼتلف النظريات  بالأدواتوىو الذي تندنا ’ الاقتصادية 

كما تنكن تحليلها بشكل  ’ الاقتصادية . تنكن تحليل تصرفات الوحدات الاقتصادية كل واحدة على حدة 

تحليل اقتصادي جزئي وتحليل  إلىومن ىنا تنكن تقسيم التحليل الاقتصادي بحسب الوحدة الاقتصادية ’ ي كل

 اقتصادي كلي .

 micro –economics analiysis) 5تحليل الاقتصادي الجزئي ال - أ

يهتم ىذا النوع من التحليل بدراسة سلوك الوحدات الاقتصادية الفردية سواء كانت استهلاكية كتوزيع 

او انتاجية كتوجيو اتظوارد الذي تدتلكها اتظنشاة ’ دخل العائلة المحدود على احتياجاتها من السلع واتطدمات 

 على الاستخدامات اتظتنافسة.
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 5(macro – economics analiysis )التحليل الاقتصادي الكلي  - ب

فهو يعالج ’ الوطتٍ ككل يهتم ىذا التحليل بسلوك تغموعات الوحدات الاقتصادية على مستوى الاقتصاد 

يهتم ىذا التحليل ’ النظام الاقتصادي ككل بغض النظر عن الوحدات الاقتصادية الفردية اتظكونة تعذا النظام 

 .التضخم’ التقلبات الاقتصادية ’  بدراسة مشاكل مثل البطالة

فالقرارات ’  من الصعب الفصل بتُ الاقتصاد الكلي والاقتصاد اتصزئي لان ىناك تداخل بتُ الفرعتُ

فان قرر منتج ما ترك القطاع الذي ينشط فيو فان ’ الفردية تؤثر على القرارات اتصماعية  والعكس صحيح 

وبذلك  الأسعار,على  أيضاالكمية التي كان يعرضها تفتقد من السوق وىذا يؤثر على العرض الكلي ويؤثر 

نستطيع  لا أننا إلاولكن رغم ىذا التداخل  يؤثر مثل ىذا القرار الفردي على النشاط الاقتصادي ككل .

يكون مطابقا لمجموع  موع اتصزئي مثل ما تلدث في الرياضيات فالسلوك اتصماعي قد لاتغالكلي ىو  أنالقول 

 السلوكات الفردية. 
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 5 الأولالفصل 

 التوازن الطلب العرض و

 الطلب 5  -0

 السلعة والذي تنثل مشتًي او مستهلكي السلعة . يعالج ىذا القسم احد جوانب السوق وىو الطلب على

الطلب ىو الكميات التي يكون اتظستهلكون راغبتُ وقادرين على شرائها من  مفهوم الطلب 5 –0-0

 السلعة او اتطدمة عند سعر معتُ وفي زمن معتُ ومكان معتُ .

تكب ان تكون مصحوبة بقدرة  واتفا’ من التعريف السابق يظهر ان الرغبة لوحدىا غتَ كافية لتكون الطلب 

 اتظستهلك على الشراء ومن ىنا تنكن تعريف الطلب على انو "الرغبة اتظدعمة بالقدرة على الشراء "

خدمة معينة باسم  أوعلى سلعة  الأفرادتعرف العوامل التي تؤثر في طلب  محددات الطلب5  -0-4

 تػددات الطلب .واىم ىذه المحددات ما يلي :

عينية ومنها  أووىي المحددات التي تنكن قياسها كميا بوحدات نقدية العوامل والمحددات الكمية 5 -ا 

 : 

  سعر السلعةprice فكلما ارتفع سعر السلعة تنخفض الكمية ’ : وىو السعر الذي تباع بو السلعة

بتُ سعر السلعة  وبذلك تكون العلاقة –مع بقاء باقي العوامل ثابتة  –اتظطلوبة منها والعكس صحيح 

 والكمية اتظطلوبة منها علاقة عكسية.

  دخل اتظستهلكincome فزيادة دخل اتظستهلك تعتٍ زيادة مقدرتو الشرائية ’ : العلاقة ىنا طردية

 والعكس صحيح.’ اتطدمة  أووبالتالي تزيد الكمية التي يطلبها من السلعة 
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وتعرف ىذه السلع بالسلع ’ زاد الدخل  إذا : ىناك نوع من السلع تنكن ان يقل الطلب عليهاملاحظة

حالة السلع التي يزيد الطلب  أما’ الفواكو ذات اتصودة اتظنخفضة  أوالدنيا مثل اتظلابس اتظستعملة  أوالرديئة 

 مى بالسلع العادية .سعليها عند زيادة الدخل فت

 اتظرتبطة بالسلعة الأخرىالسلع  أسعار : 

ففي ’ مكملة تعا  أوبديلة عن السلعة  أماالتي تكون  الأخرىكثتَة من السلع   أسعاريعتمد الطلب على 

تكون ’  أسنانفرشاة ومعجون  أوحالة السلع التي تكمل بعضها البعض في الاستهلاك مثل السكر والشاي 

في حالة السلعة البديلة  أما’ العلاقة بتُ الكمية اتظطلوبة من السلعة وسعر السلعة اتظكملة تعا علاقة عكسية 

زاد  الأصليةفكلما زاد سعر السلعة ’ تكون العلاقة طردية  الأخرىتػل  إحداىا إحلالوىي تلك التي تنكن 

 ة ( .تالطلب على السلعة البديلة تعا . والعكس صحيح ) مع بقاء باقي العوامل ثاب

تنكن قياسها سواء بوحدات عينية  لاالعوامل التي  أووىي اتظتغتَات  العوامل والمحددات النوعية 5-ب

 ومنها : ’ تنكن توصيفها فقط  إتفا’ نقدية  أومعينة 

 تجاه سلعة ما يزداد الطلب  إتكابااتظستهلكتُ  أذواقتغتَت  إذا يلاتهم 5ضتف المستهلكين و أذواق

 عليها والعكس صحيح .

 5 السلع التي يرغبون في شرائها فان  أسعارتوقع اتظستهلكون ارتفاعا في  إذا توقعات المستهلكين

وتلدث العكس في حالة توقع ’ طلبهم عليها سوف يزداد بغية الاستفادة من فروق السلع اتضالية واتظستقبلية 

 اتظستهلكتُ اتـفاضا في اسعار السلع في اتظستقبل القريب فانهم يشتًون منها كميات اقل .

قة العكسية بتُ سعر السلعة والكمية اتظطلوبة منها . وىو القانون الذي يبتُ العلا5    قانون الطلب -1

وىذا القانون ينص انو عندما يرتفع سعر السلعة فان الكمية اتظطلوبة منها سوف تنخفض والعكس 

 ىذا مع افتًاض ثبات العوامل الاخرى . ،صحيح 
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ىو عبارة عن قائمة رقمية توضح الكميات التي يطلبها اتظستهلك من السلعة او   :جدول الطلب -3

 اتطدمة عند الاسعار اتظختلفة .

 مثال : لنفتًض انو لدينا جدول الطلب التالي                              

 Px    السلعة  سعرX 2 4 6 8 10 12 

Qx  الكمية المطلوبة منX 6 5 4 3 2 1 

: ىو التمثيل البياني تصدول الطلب الواصل بتُ النقاط اتظختلفة  demand curveمنحتٌ الطلب  -0

 (  . الأفقيللسلعة ) المحور العمودي ( والكميات اتظطلوبة عند كل سعر ) المحور  اتظختلفة الأسعاروالتي تدثل 

 إقبالوذلك بسبب  ،اليمتُ  إلى بأكملوانتقل  الأصليمنحتٌ الطلب  أنمن الرسم البياني نلاحظ 

 اتظستهلك على البدلات .) تغتَ ذوقو اتكابيا تجاه البدلات بسبب الدعاية( 

اتظستهلكتُ عند  لإترالي: ىو تغموع الكميات اتظطلوبة من السلعة  الطلب الكلي )طلب السوق( -3

 اتظختلفة. الأسعار
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الكميات التي يطلبها مستهلكتُ من سلعة ما ثم الطلب الكلي على ىذه  الأتي: يوضح اتصدول  مثال

 السلعة.

 4 3 0 0 1 2 سعر السلعة

 31 30 41 40 01 4 الكمية المطلوبة من طرف المستهلك الأول

 03 01 00 04 04 3 الكمية المطلوبة من طرف المستهلك الثاني

 00 02 04 33 41 02 الطلب الكلي

 

 

 

 

 

 

 

من ىذه ’ ينطبق فيها قانون الطلب  لاك حالات استثنائية اىن الحالات الاستثنائية للطلب 5 -9

 اتضالات ما يلي : 

كرتنة وتحف   أحجار كسلع الرفاىية من تغوىرات و’ السلع التي تطلب لذاتها وكونها باىظة الثمن  -

 نادرة  .

 ومساحيق التجميل مثلا. كأدوات’ارتفاع تذنها دليلا على جودتها  أن الأفرادالسلع التي يعتقد  -

 منحنى الطلب الكلً 2 2منحنى الطلب الفردي  3 1منحنى الطلب الفردي 1
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تلدث ذلك غالبا  و ستقبل.السلع التي يزيد الطلب عليها عند ارتفاع تذنها خوفا من ارتفاع اكبر في اتظ -

 خاصة بالنسبة للسلع الاستهلاكية . الأزمات اتضروب و أوقاتفي 

 مرة واحدة في العمر مثل التطعيمات الطبية . إلاتستهلك  السلع التي لا -

 سلع "جيفن " -

  العرض5

 من السوق وىو العرض الذي تنثل اتظنتجتُ للسلعة او البائعتُ تعا . الأخريتناول ىذا القسم اتصانب 

العرض ىو الكميات التي يكون اتظنتجون مستعدين لبيعها فعلا في السوق من  مفهوم العرض 5 -1

 اتطدمة عند سعر معتُ وفي وقت معتُ . أوالسلعة 

 أوتظنتج عرضها من السلعة من العوامل العديدة التي تؤثر في الكمية التي يرغب ا محددات العرض 5 -2

 اتطدمة :

 5 اتطدمة  أوفكلما ارتفع سعر السلعة ’ ترتبط الكمية اتظعروضة بعلاقة طردية مع سعرىا  سعر السلعة

 زادت الكمية التي يرغب اتظنتج في عرضها منها والعكس صحيح .

 التنظيم ( ’ اتظال  رأس’  الأرض’ ) العمل  الإنتاجصر اعن أسعاركلما زادت   5 الإنتاجعناصر  أسعار

بالتالي اتـفضت الكمية  السلعة و إنتاجزيادة تكاليف  إلىذلك  أدىكلما ’ السلعة  إنتاجالتي تستخدم في 

الكمية اتظعروضة منها علاقة  السلعة و إنتاجعناصر  أسعاراتظعروضة منها . وعلى ذلك تكون العلاقة بتُ 

 عكسية .

  وكذلك على ’ على كمية ونوعية السلع اتظنتجة  للإنتاج: يؤثر اتظستوى الفتٍ  للإنتاجالمستوى الفني

اتظستخدم كلما زادت الكمية اتظعروضة من  الإنتاجي الفتٍ و الأسلوبلذلك فكلما تحسن ’  الإنتاجتكاليف 

 السلع والعكس صحيح.



(1الاقتصاد الجزئي )                                                                     محاضرات  
 

 20 

 أعمالرجال  أوقدمت اتضكومة معونات للمنتجتُ  إذا:  الحكومية الإعانات مستوى الضرائب و 

وبالتالي ’ السلعة  إنتاجاتـفاض تكلفة  إلىاتظبيعات فان ذلك سيؤدي  أو الإنتاجاتـفضت الضرائب على  أو’ 

نقص  إلىتخفيض اتظعونات اتضكومية سيؤدي  أوالضرائب  زيادةفان سيزيد عرض السلعة في السوق . وباتظقابل 

 عرض السلعة .

  البائعتُ لسلعة ما فان ذلك  أوارتفع عدد اتظنتجتُ  إذا:  البائعين لها أوتغير عدد المنتجين للسلعة

 بائعي السلعة. أوزيادة عرض السلعة . وتلدث العكس في حالة اتـفاض عدد منتجي  إلىسيؤدي 

  فعلى سبيل اتظثال قد ’ اتظنتج دورا في تحديد العرض من السلعة  أىدافتلعب  المنتجين 5 أهداف

الدخول  و إتفا’ تؼاطرة عالية  إنتاجهاالسلع واتطدمات التي يتطلب  إنتاجدم الدخول في يكون ىدف اتظنتج ع

زيادة  إلىوىذا ما يؤدي ’ منخفضة  إنتاجهايتكون درجة اتظخاطرة في السلع واتطدمات التي  إنتاجفقط في 

 .أعلىواتـفاض عرض السلع التي تتطلب تؼاطرة ’ عرض السلع التي تتطلب اقل تؼاطرة 

ىو ذلك القانون الذي يبتُ العلاقة الطردية بتُ سعر السلعة والكميات اتظعروضة  قانون العرض 5 -3

(  الأخرىحيث انو كلما زاد سعر السلعة كلما زادت الكمية اتظعروضة منها ) مع ثبات العوامل ’ منها 

 والعكس صحيح.

تظنتج في عرضها من السلعة ىو عبارة عن القائمة التي توضح الكميات التي يرغب اجدول العرض 5  -4

 اتظختلفة. الأسعاراو اتطدمة عند 

 مثال 

 Px     السلعة  سعرX 0 4 3 0 0 

Qs المعروضة  من  الكميةX 4 3 1 4 04 
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 ىو عبارة عن التمثيل البياني تصدول العرض.   5 منحنى العرض -5

 مثلنا اتصدول السابق بيانيا تؿصل على منحتٌ العرض التالي :  إذا تابع المثال 5

 

 

 

 

 

يطلق على العلاقة الرياضية التي تجمع بتُ الكمية الكمية  supply function 5دالة العرض  -6

 كالأتيتكتب   العوامل الرئيسية المحددة تعا دالة العرض. و اتظعروضة من سلعة معينة و

Qs=f(px ,pb,pc….,pk , p,iE,T) 

Qs .الكمية اتظعروضة px سعر السلعةpc,pb,.x:الأخرىالسلع  أسعار.pkpi رأساتظوارد )  أسعار: تدثل 

 على الكمية اتظعروضة  تأثتَتعا  أخرى: تدثل عوامل T: توقعات اتظنتجتُ .E’....(عمل ’ اتظال 

 أخرى إلىالتغتَ في الكمية اتظعروضة ىو الانتقال من نقطة  تغير العرض 5و تغير الكمية المعروضة  -7

) ظروف العمل ( وبقائها  الأخرىمع افتًاض ثبات العوامل ’ على منحتٌ العرض نتيجة لتغتَ سعر السلعة 

تغتَ احد العوامل اتظؤثرة في العرض )تػددات العرض ما عدا السعر ( فان منحتٌ العرض  إذاولكن ’ دون تغتَ 

وليس الكمية اتظعروضة فقط . وتنكن  بأكملواليسار تعبتَا عن التغتَ في العرض  أواليمتُ  إلى أكملوبينتقل 

 :الآتيتُفي الكمية اتظعروضة في الشكلتُ توضيح الفرق بتُ التغتَ في العرض والتغتَ 

 

 

P 

Qs 

A 

B 

S 

P3 

P2 

P1 

Qs3 Qs2 Qs1 

E 

 لتغير في الكمية المعروضةا

P 

Qs 

S2 

S1 

S0 

 لتغير في العرضا
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ىو عبارة عن تغموعة الكميات من السلعة او اتطدمة التي  يقوم  العرض الكلي ) عرض السوق ( 5 -3

وبذلك يكون منحتٌ عرض السوق ىو التمثيل البياني ’ تريع اتظنتجتُ بعرضها عند مستويات الثمن اتظختلفة 

 .الأسعارلمجموع النقاط التي تدثل تغموع الكميات التي يعرضها اتظنتجون عند كل سعر من 

 

 مثال

الكمية المعروضة من  x (Px)سعر السلعة

 (Qs1)  0قبل المنتج 

الكمية المعروضة 

 2من قبل المنتج 

 (Qs2) 

 (Qsعرض السوق) 

12 15 16 31 

8 10 11 21 

4 5 6 11 
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ينطبق فيها قانون العرض وتصبح العلاقة بتُ الكمية اتظعروضة والسعر علاقة  ىناك حالات استثنائية لا

ففي حالة توقع استمرارية زيادة السعر ’ نقصو  أوومن ىذه اتضالات: توقع استمرار زيادة السعر ’ عكسية 

ندما اكبر ع أرباحاتظعروضة بل تمفضها وذلك بهدف تحقيق على سبيل اتظثال يفضل اتظنتج عدم رفع الكمية 

تلدث العكس في اتضالة التي يتوقع اتظنتج استمرار اتـفاض السعر حيث  يتحقق الاستمرار في زيادة السعر . و

 اتظتوقعة. الأرباحيرفع من الكمية اتظعروضة وذلك تفاديا لاتـفاض 

 -III 5 التوازن 

غتَ مباشرة  أوبصورة مباشرة  –شتًين صلة منتظمة بتُ البائعتُ واتظ قياميعرف السوق اقتصاديا على انو "

يلاحظ على ىذا  ما طلبا ". و و عرضاكل منهم بالسعر الذي تلدده غتَه   يتأثرلسلعة معينة بحيث  –

الاتصال  إمكانيةحول  أساسا الاقتصادحيث يدور مفهوم السوق في ’ التعريف تخطي مفهوم السوق للمكان 

 بتُ البائعتُ واتظشتًين وليس اتظكان .

تحدث حالة التوازن عندما تتساوى الكمية اتظطلوبة من سلعة ما في السوق مع مفهوم التوازن 5  -0

الكمية اتظعروضة من نفس السلعة في فتًة زمنية واحدة . ويتحقق التوازن بيانيا عند تقاطع منحتٌ العرض 

 السوقي ويسمى السعر والكمية عند التوازن بسعر التوازن وكمية التوازن.

  .لسلعة ما خلال فتًة زمنية تػددة : تنثل اتصدول التالي كل من الطلب السوقي والعرض السوقي مثال

P QD QS  ُالفرق بتQD  وQS 

فائض ) فائض في  32 50 18 9

 24 45 21 8 العرض(

7 24 40 16 
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6 27 35 8 

 توازن 0 30 30 5

عجز )فائض في  8- 25 33 4

 16- 20 36 3 الطلب

2 39 15 -24 

1 42 10 -32 

0 45 5 -40 

 

 

 

 

 

 

حيث تتساوى الكمية اتظطلوبة والكمية ’ وحدات نقدية  5تلدث التوازن عندما يكون السعر يساوي 

وحدات نقدية تكون عندىا  3=السعر  أنوحدات( .ولكن لنفتًض QD=QS=30)اتظعروضة من السلعة 

انو لدينا فائض  أيوحدة  16من الكمية اتظعروضة التي تساوي فقط  20 أيوحدة  36 =اتظطلوبةالكمية 

زيادة السعر وكلما زاد السعر قلة الكمتُ اتظطلوبة وزادت الكمية اتظعروضة  إلىفي الطلب  ىذا الفائض يؤدي 

وحدات نقدية حيث تكون فيو  5=حالة التوازن عند سعر  إلىحتى نقض على الفائض في الطلب ونصل 

حيث ’ وحدات . ونفس التحليل في حالة وجود فائض في العرض  7 =الكمية اتظطلوبة والكمية اتظعروضة 

التمثيل البياني 
 لتوازن السوق
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خفض الكمية اتظعروضة وارتفاع الكمية اتظطلوبة  إلىخفض السعر الذي بدوره يؤدي  إلىيؤدي ىذا الفائض 

 وحدات نقدية. 5=السعر نقطة التوازن عند  إلىحتى يتلاشى الفائض ونصل 

 :  إلىعلى توازن السوق  تطرأتنكن تصنيف التغتَات التي  التغير في وضع التوازن 5 -2

  على العوامل المحددة للطلب ) تغير الطلب  تطرأالتي اختلال وضع التوازن بسبب التغيرات

فان سعر التوازن ’ على السلعة وبقاء العرض منها ثابتا ففي حالة زيادة الطلب  مع بقاء العرض ثابت (5

توازن فان سعر ال’ وكمية التوازن يرتفعان. وفي اتضالة التي ينخفض الطلب على السلعة ويبقى العرض منها ثابتا 

 وكمية التوازن سوف ينخفضان.

  ر العرض لمحددة للعرض ) تغيعلى العوامل ا تطرأاختلال وضع التوازن بسبب التغيرات التي

’ فان سعر التوازن ينخفض ’ عليها ثابتا  في حالة زيادة عرض السلعة وبقاء الطلب مع بقاء الطلب ثابتا ( 5

’ فان سعر التوازن يرتفع ’ اتـفض عرض السلعة وبقي الطلب عليها ثابتا  إذا أما’ بينما ترتفع الكمية التوازنية 

 .بينما تنخفض الكمية التوازنية 

  على العوامل المحددة لكل من العرض  تطرأاختلال وضع التوازن بسبب التغيرات التي

وقد يكون ىذا التغيتَ في اتجاه ’ : وىذا يعتٍ حدوث تغتَ في العرض والطلب في نفس الوقت  والطلب معا

 باتجاىتُ متعاكستُ. أوواحد 

زاد العرض والطلب في نفس الوقت على  إذا الاتجاه:في نفس الطلب  التغتَ في كل من العرض و -

يبقى ثابتا. ويعتمد على  أو’ ينخفض  أولكن سعر التوازن قد يزيد ’ فان كمية التوازن ستزيد ’ سلعة ما 

اتـفض العرض والطلب في نفس الوقت على سلعة ما  إذا أماحجم التغتَ النسبي في كل من العرض والطلب .

ويعتمد ىذا على ’ يبقى ثابتا أو’ ينخفض  أو’ زن قد يزيد ار التو لكن سع’ فان كمية التوازن ستنخفض 

 حجم التغتَ النسبي في كل من العرض والطلب .
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ارتفاع الطلب واتـفاض العرض في نفس  إنالتغتَ في كل من العرض والطلب باتجاىتُ متعاكستُ :  -

ة فتعتمد على حجم التغتَ النسبي في كل الكمية التوازني أما. ارتفاع السعر التوازني عموما  إلىسيؤدي ’ الوقت 

اتـفاض  إلىفهذا سيؤدي ’ في حالة ارتفاع العرض واتـفاض الطلب في نفس الوقت  أمامن العرض والطلب . 

      .الكمية التوازنية فتعتمد على حجم التغتَ النسبي في كل من العرض والطلب أماالسعر التوازني عموما . 

  ملاحظة 5 

 التوازن  إلى: نقول عن توازن انو توازن مستقر في اتضالة التي نرجع فيها كل مرة المستقر التوازن

الطلب. وتلدث مثل ىذا التوازن في  وذلك بشكل تلقائي بتفاعل قوى العرض و’ بعد اختلال التوازن الأصلي

من طرف علماء الاقتصاد الكلاسيك لتبيان مزايا  النموذجسوق افتًاضي بعيد عن الواقع . وقد استخدم ىذا 

فكرة التوازن اتظستقر  إنتبتُ ’ تشيث . ولكن مع مرور الزمن  لأدمالليبرالية وىو ما تجسده فكرة اليد اتطفية 

وذلك بسبب الليبرالي في ضمان التوازن الاقتصادي  النموذجقصور  1929 أزمة أثبتتفقد ’ فكرة قاصرة 

تخزين جزء  إلىج لكثتَ من التصرفات اتظوجودة في الواقع فعلى سبيل اتظثال قد يلجا اتظنتجون تجاىل ىذا النموذ 

وفي ىذه ’ للحفاظ على مصاتضهم  التكتل إلىكما قد يلجا اتظستهلكون   الأسعارللحفاظ على  إنتاجهممن 

 اتضالة يكون تضارب اتظصالح ىو الذي تلدد كل من السعر والكمية التوازنتُ .

 الساكن ىناك توازن ديناميكي وىو ما  أو: على عكس حالة  التوازن اتظستقر  زن الديناميكيالتوا

تغتَت  أوب أو الطلتغتَت ظروف العرض  وإذامستمر نصادفو في الواقع لان اتظعطيات الاقتصادية في تغتَ 

 شكل كان. بأي الأصليالتوازن  إلىظروفهما معا عندىا تؾد انو لدينا توازنا جديدا ولا تنكن الرجوع 
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 -IV 5  الأسواقالتدخل الحكومي في 

 أولتنفي سياسات اقتصادية  الأسعارغتَ مباشرة في  أوتقوم بعض اتضكومات بالتدخل بصورة مباشرة 

 من بينها :  أشكالىذا التدخل عدة  يأخذ معينة .واجتماعية 

اتـفاض الكمية اتظعروضة  إلى: يؤدي فرض الضرائب على السلع واتطدمات اتظنتجة  فرض الضرائب -1

عبئها في الواقع  أن إلا’ اتظنتج ىو من يدفع قيمة الضريبة للحكومة  أن إلى الإشارةمنها في السوق . وتجدر 

وتتوقف نسب ىدا التوزيع على مرونة كل من منحتٌ العرض ’ يتوزع بتُ اتظنتج واتظستهلك بنسب تؼتلفة 

 والطلب .

 القيمية. الإنتاجالنوعية وضرائب  الإنتاجضرائب ’ ىناك نوعان من الضرائب 

كقولنا   الإنتاجىي عبارة عن فرض مبلغ معتُ على كل وحدة من وحدات  النوعية 5 الإنتاجضريبة  - أ

 .حدة منتجة مثلا مقدار الضريبة واحد دينار على كل و 

 الطلب على حاتعا في حتُ تتغتَ دالة العرض لتصبح كما يلي : تبقى دالة  tفي حال فرض الضريبة النوعية 

Qs = c+d( p-t ) , d>0                           

 سلعة ما كما يلي : كان لديك تفوذج سوق   إذامثال : 

Qd = 15 – 2p , Qs = 3+p 

 التوازن.كمية  احسب سعر التوازن و

 اوجد التوازن اتصديد.’ فرضت اتضكومة ضريبة نوعية بمعدل واحد وحدة نقدية للوحدة اتظباعة  إذا -

 سعر اتظستهلك. احسب سعر اتظنتج و -

 اتضل :

Qs =Qd  
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15-2p = 3+p  

3p = 12  

P =12/3 =4 ون 

  Qs = 3+4=7 :  وناتظعادلتتُ تؾد إحدىفي    pنعوض 

Qs =7 

ون عند فرض الضريبة تبقى دالة الطلب على  1التوازن اتصديد بعد فرض الضريبة اتظقدرة ب  إتكاد -

 حاتعا وتتغتَ دالة العرض : 

Qs1 =c +d ( p-t )   ,Qs1 = 3+p – 1 , qs1 =2+p  

Qs1 = qd ….(2)                   التوازن اتصديد  

(2) ….. 2+p = 15 – 2p   ,3p = 13  

P= 13/3     p=4,33            ون 

              qs1 =2 + 4,33= 6,33كمية التوازن   

Qs1 =15 -2(4,33) qd = 15 – 8,66  

Qd = 6,34         ون              

 ون  4.33سعر اتظستهلك ىو 

 الضريبة  –سعر اتظنتج ىو السعر بعد الضريبة 

  ون   3.33 1 -4.33 

 .الإنتاجوىي عبارة عن فرض نسبة معينة على سعر كل وحدة من وحدات  : الضريبة القيمة - ب

 كان لديك تفوذج سوق سلعة ما كما في السابق:   إذامثال 
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Qs=3+p                                                   qd=15-2p 

 اوجد التوازن اتصديد ؟’ من سعر الوحدة اتظباعة  %20اذا فرضت اتضكومة ضريبة قيمية بمعدل 

  الأصلياتضل : التوازن 

P=4  q=7ون 

تبقى دالة الطلب على حاتعا وتتغتَ دالة العرض ’ من سعر الوحدة اتظباعة  %20فرض ضريبة بمقدار 

 لتصبح 

Qs1=3+(p-0.2p) 

Qs1=3+0.8p 

Qs1=qd……….3+0.8p=15-2p 

P=4.29ون 

Q=6.43ون 

   

تخفيض سعرىا تظصلحة  إلىسلعة ما  إنتاج  إعانة: تهدف اتضكومة من خلال منح  الإعاناتمنح  -2

حيث ’ فرض الضريبة الغتَ مباشرة  تأثتَعكس  ويعتبر منح الإعانة ’ المحلي  الإنتاجتشجيع  أواتظستهلك 

 تطرح منو  أنالسعر بدل  إلىبمثابة ضريبة سالبة تضاف  الإعانةتنكن اعتبار 

بعض السلع واتطدمات .  أسعار: ويعبر عن تدخل السلطات العامة في تحديد  لجبريالتسعير ا -3

 التسعتَ اتصبري احد الشكلتُ التاليتُ :  ويتخذ
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 أسعارالتدخل في  إلىغالبا ما تلجا السلطات  للسعر ) تحديد سقف سعري( 5 أقصىوضع حد  - أ

منو  بأكثرللسعر لا تكوز البيع  أقصىوذلك بوضع حد ’ بعض السلع خاصة الضرورية والاستهلاكية منها 

 بغض النظر عن السعر السائد في السوق واتظتحدد بقوى العرض والطلب . 

حدوث نقص في السلعة .  إلىفرضت اتضكومة سقفا سعريا اقل من سعر التوازن فان طلك سيؤدي  إذا

من السعر الرتشي  أعلىبيع السلعة بسعر  أي’ ومن نتائج ىذه السياسة ظهور ما يسمى السوق السوداء 

للراغبتُ في شرائها . وتظعاتصة ىذا الوضع تقوم اتضكومة بتًشيد استهلاك ىذه السلعة عن طريق توزيع البطاقات 

 ( . للأفرادالتموينية على العائلات لغايات تقنتُ الطلب عليها .) توزيع السلعة وفقا تضصص معينة 

ازن تصبح الكمية اتظعروضة في السوق اكبر من الكمية فرضت اتضكومة سعر اكبر من سعر التو  إذا أما

وبعد ذلك يبدؤون بتخفيض سحب جزء من بضاعتهم وتخزينها  إلىاتظطلوبة من السلعة وىنا يضطر العارضون 

 إلىويستمر التخفيض في السعر حتى يصل السعر ’ السعر تدرتكيا من اجل بيع اتظخزون لديهم من السلع 

من سعر التوازن في السوق ليس لو  أعلىفرض اتضكومة لسعر  أن الإشارة. وىنا تجدر  الأصليسعر التوازن 

 على توازن السوق . تأثتَ أي

لسعر بعض السلع واتطدمات لا تكوز البيع  ادني: قد تقرر السلطة وضع حد  للسعر ادنيوضع حد  - ب

حالة قيام اتضكومة بتحديد حد  تزاية العمال . في للأجور ادنيذلك تحديد حد  أمثلةومن ’ بسعر اقل منو 

فلو افتًضنا انو في سوق سلعة ما كان السعر التوازني ’ اقل من سعر التوازن لايؤثر ىذا السعر على التوازن  ادني

 ادنيوحدة نقدية كحد  65وقامت اتضكومة بتحديد ’ وحدة  2300وحدة نقدية وكانت كمية التوازن  70

 لاتنكن البيع بسعر اقل منو .

وحدة مثلا في حتُ تنخفض الكمية اتظعروضة  2800الكمية اتظطلوبة سوف ترتفع لتصبح  أنتلاحظ ىنا 

 وحدة مثلا. 2000من السلعة لتصبح 
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تػاولة اتضصول على  إلىيدفع اتظستهلكتُ  الامرىذا ’ وحدة  800لدينا عجز مقدر ب  وىنا يصبح

 إلىنقدية وىكذا تستمر عملية رفع السعر حتى يصل وحدة  65من  أعلىالكميات التي يرغبون بها ولو بسعر 

 إلىلسعر يكون اكبر من سعر التوازن فهذا يؤدي  ادنيفي حالة فرض اتضكومة تضد  أما.  الأصليسعر التوازن 

ظهور فائض بسبب ارتفاع الكمية اتظعروضة من السلعة واتـفاض الكمية اتظطلوبة منها . ىنا قد تتدخل الدولة 

كتوصيل السلع من اجل   إضافيةتقدنً خدمات  إلىاو قد يلجا العارضتُ ’ من السلعة  وتشتًي الفائض

  تشجيع اتظستهلكتُ على زيادة الطلب.
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 الفصل الثاني 5                               

 المرونات

اتظطلوبة نتيجة للتغتَ في  أوقانون الطلب مقدار التغتَ في الكمية اتظعروضة  أووضح قانون العرض ي لا   

مقياس تلدد ىذا اتظقدار من  إلىوتعذا كان لابد من اللجوء ’ يوضحان فقط اتجاه ىذا التغتَ  و إتفا’  الأسعار

تغتَ قيمة  تأثتَتعبر اتظرونة عن مدى ’ . فعندما يكون لدينا ظاىرتتُ مرتبطتتُ وىذا اتظقياس ىو اتظرونة ’ التغتَ 

 كانت الظاىرتان مستقلتان فان مرونتهما تساوي الصفر (.  إذا.)  خرىالأالظاىرتتُ في  إحدى

 اتظعروضة . أواتظتغتَات التي تؤثر في الكمية اتظطلوبة  لأحدالاستجابة  أوويقصد باتظرونة مدى اتضساسية 

  5 مرونة الطلب

اتطدمة للتغتَات التي تحدث في احد  أوىي درجة استجابة  الكمية اتظطلوبة من السلعة مرونة الطلب 

 تباعا كما يلي :  تأتي من اتظرونة و أنواع. وتنكن التمييز بتُ ثلاثة العوامل اتظؤثرة في الطلب 

 5مرونة الطلب السعرية   -0

للتغتَات التي تعريف مرونة الطلب السعرية : ىي درجة استجابة الكمية اتظطلوبة من السلعة  - أ

 تحدث في سعر السلعة. و نكتب: 

 مرونة الطلب السعرية = التغتَ النسبي في الكمية اتظطلوبة

 

   
    

   
 

              ⁄

           ⁄
 

           

            
  

 ملاحظة5

مرونة الطلب السعرية غالبا ما تكون سالبة, و ذلك بسبب العلاقة العكسية اتظوجودة بتُ سعر السلعة و 

 .]-∞,0 ]الكمية اتظطلوبة منها و ىي بذلك تتغتَ غالبا في المجال 

 التغير النسبي في السعر
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P 

Qd 

D 

P 

Qd 

D 

أشكال مرونة الطلب السعرية: تلدد معامل اتظرونة تسس درجات أو حالات تظرونة الطلب  - ب

 ه اتضالات كما يلي: ذالسعرية. و تأتي ى

 :طلب مرن: و يتميز بـ 

 التغتَ النسبي في الكمية اتظطلوبة من سلعة ما اكبر من التغتَ النسبي في سعرىا. -

|  من الواحد تظعامل اتظرونة اكبر القيمة اتظطلقة -  |     

منحتٌ لكنو لا يوازيو. )  الأفقييكون منحتٌ الطلب اقرب تظوازاة المحور  -

 الطلب قليل الاتؿدار (

مثلا, فإن الكمية  (%10: عند ارتفاع السعر بنسبة ) مثال

 .% 15اتظطلوبة تنخفض بنسبة 

   55 و من أىم خصائصوطلب غير مرن 

 التغتَ النسبي في الكمية اتظطلوبة من سلعة ما أقل من التغتَ النسبي في سعرىا. -

| القيمة اتظطلقة تظعامل اتظرونة أقل من الواحد  -  |     

يكون منحتٌ الطلب أقرب تظوازاة المحور العمودي لكنو لا يوازيو. )منحتٌ الطلي شديد  -

 الاتؿدار( 

 5( مثلا, فإن الكمية اتظطلوبة تنخفض بنسبة %10: عند ارتفاع السعر بنسبة)مثال

% . 
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 اتصدول التالي العلاقة بتُ الإيراد و نوع مرونة الطلب السعرية:يوضح 

 مصلحة اتظنتج السبب العلاقة  تغتَ الإيراد تغتَ السعر الطلب

     عكسية اتـفاض ارتفاع طلب مرن

     
 تخفيض السعر

 ارتفاع اتـفاض

     طردية ارتفاع ارتفاع طلب غتَ مرن

     
 رفع السعر

 اتـفاض اتـفاض
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 الفصل الثالث

 نظرية سلوك المستهلك

تقوم نظرية سلوك اتظستهلك بدراسة تصرفات اتظستهلك الاقتصادية، مع افتًاض أنو شخص رشيد من الناحية 

الاقتصادية، بمعتٌ أن اتظستهلك عند توزيعو لدخلو على السلع واتطدمات فإنو يقوم بذلك بطريقة واعية ورشيدة 

 بطريقة تحقق لو أكبر قد من الإشباع وأكبر منفعة تؽكنة في حدود دخلو.

وتجب الإشارة إلى أن تػددات سلوك اتظستهلك الأساسية تتمثل في أسعار السلع واتطدمات، الدخل، أذواق 

 وتفضيلات اتظستهلك.

 توجد نظريتان لتحليل اتظنفعة، نظرية اتظنفعة اتظقاسة ونظرية اتظنفعة اتظرتبة.

I.  نظرية المنفعة المقاسة(Marshal, Walras, Jevons)  

 تنطلق ىذه النظرية من إمكانية قياس اتظنفعة، و أىم فرضياتها ما يلي :

 العقلانية: يبحث اتظستهلك عن تعظيم رفاىيتو في إطار دخلو المحدود. -

كمية من سلعة أو   إمكانية قياس اتظنفعة بشكل رقمي: وىذا يعتٍ أن اتظنفعة اتظكتسبة من استهلاك -

خدمة ما تنكن قياسها بطريقة عددية، أي أن اتظنفعة ظاىرة كمية، ولذلك يتعتُ وجود وحدات للقياس، 

واتظنفعة تقاس بوحدات أطلق عليها وحدات اتظنفعة، وىي مقياس افتًاضي ، فمثلاً نقول أن اتظستهلك 

حصل على ثلاث وحدات منفعة تلصل على أربع وحدات منفعة عند تناولو لكأس حليب، في حتُ يت

فقط عند شرب كأس عصتَ، تختلف ىذه الوحدات عن وحدات قياس الظواىر الكمية الأخرى، فهي 
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ليست وحدات موضعية تتسم بالثبات لكنها وحدات شخصية بطبيعتها تتفاوت في قيمتها وفقاً للتقييم 

 الشخصي لأنها تعتمد على ذوق اتظستهلك ورغباتو تجاه السلع.

ت اتظنفعة اتضدية للنقود: في حال استخدام وحدات النقود كمقياس للمنفعة اتظضحى بها يتطلب أن ثبا -

 يكون ىذا اتظعيار متسماً بالثبات، حتى لا تتأثر اتظنفعة اتضدية لوحدة النقود بتغتَات دخل اتظستهلك.

نفعة الوحدة السابقة تعا، تناقص اتظنفعة اتضدية: أي أن منفعة الوحدة الإضافية تكون دائماً أقل من م -

 وىذا ما يسمى بقانون تناقص اتظنفعة اتضدية.

U= f(Q1,Q2,…,Qn) -  :تكون اتظنفعة الكلية لمجموعة سلع دالة بدلالة الكميات و تكتب 

 :المنفعة الكلية والمنفعة الحدية .1

استهلاكو للسلع اتظختلفة، بعبارة أخرى، اتظنفعة ىي  تعرف اتظنفعة على أنها الفائدة التي تكنيها الفرد  نتيجة

 قدرة السلعة أو اتطدمة على إشباع حاجة ما يشعر بو الإنسان في تضظة معينة وفي ظرف تػدد.

اتظنفعة ليست شيئاً منظوراً بل ىي شعور داخلي يكتسبو اتظستهلك من جراء استهلاكو للسلعة أو اتطدمة، 

ة تتوقف على مقدار الإشباع النفسي الذي تجلبو للمستهلك، واتظنفعة فاتظنفعة اتظستمدة من أي سلع

ليست خاصية موضعية في السلع بل ىي خاصية شخصية لأنها تعتبر علاقة مباشرة بتُ الإنسان والسلع، 

ولذلك تختلف منفعة نفس السلعة من مستهلك إلى أخر، كما تختلف لدى نفس اتظستهلك من فتًة زمنية 

 إلى أخرى.

 نوعان من اتظنفعة: يوجد

(Total Utility – Ut (المنفعة الكلية 
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وىي إترالي وحدات اتظنفعة التي يتحصل عليها اتظستهلك من استهلاكو لوحدات معينة من السلعة. تتزايد 

 اتظنفعة الكلية مع تزايد الوحدات اتظستهلكة إلى أن تصل إلى أقصى حد تعا ثم يبدأ بالتناقص.

 

(Marginal Utility - Um) المنفعة الحدية 

ىي مقدار التغتَ في اتظنفعة الكلية  نتيجة لتغتَ عدد الوحدات اتظستهلكة بوحدة واحدة. تتناقص اتظنفعة  

 اتضدية مع زيادة عدد الوحدات اتظستهلكة )قانون تناقص اتظنفعة اتضدية(.

شتقة دالة اتظنفعة الكلية ونكتب إذا كانت لدينا اتظنفعة الكلية على شكل دالة معرفة ومستمرة فإن اتظنفعة م

 : 

   
   

  
    

   

   

  
 

يصل اتظستهلك إلى نقطة التشبع عندما تصل اتظنفعة الكلية إلى أقصى قيمة تعا، وعندما تساوي  ملاحظة5

 اتظنفعة اتضدية الصفر.

 نفتًض أن اتظستهلك كمية من التفاح، وكانت اتظعطيات كالتالي: مثال5

 

عدد  0 1 2 3 4 5 6 7 8

الوحدات 

 التفاح
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اتظنفعة  0 2 5 9 14 17 18 18 16

 الكلية

 

 *حساب اتظنفعة اتضدية و تدثيلها ىي و اتظنفعة الكلية بيانياً:

 

وحدات من التفاح( كانت اتظنفعة الكلية متزايدة بمعدل متزايد وعندىا كانت  4إلى  1البداية بتُ ) في

 .وحدات( كانت اتظنفعة الكلية متزايدة لكن بمعدل متناقص 6إلى  5اتظنفعة اتضدية تتزايد كذلك. وبتُ)

صى أصبحت اتظنفعة اتضدية وعندىا بدأت اتظنفعة اتضدية تتناقص وعندما بلغت اتظنفعة الكلية حدىا الأق

 معدومة وعندما بدأت اتظنفعة الكلية تتناقص أصبحت اتظنفعة اتضدية سالبة.

(Law of Diminishing Utility) قانون تناقص المنفعة الحدية 
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ىذا القانون على أنو كلما زاد عدد الوحدات اتظستهلكة من سلعة ما، كلما اتـفضت اتظنفعة العائدة  ينص

من استهلاك الوحدة الإضافية. وتفستَ ذلك ىو أن الوحدات الأولى من السلعة تعطي أكبر منفعة، ولكن 

ر وبعدىا تصبح اتظنفعة ان استمر اتظستهلك بالاستهلاك تتًاجع ىذه اتظنفعة اتضدية إلى أن تساوي الصف

اتضدية سالبة، لأن يكون قد أشبع حاجتو من ىذه السلعة بالكامل وأي استهلاك بعد ىذا يسبب لو عدم 

 الرضا لأنو يكون انفاق غتَ مبرر قد تلرمو من إشباع حاجات ورغبات أخرى .

يقصد بها حاصل قسمة اتظنفعة إضافة إلى اتظنفعة الكلية واتظنفعة اتضدية ىناك اتظنفعة اتظتوسطة. و  ملاحظة5 

 الكلية لسلعة ما على عدد الوحدات اتظستهلكة 

(UM=Utx/Qx) 

يصل اتظستهلك إلى توازنو عندما ينفق دخلو و توازن المستهلك باستخدام فكرة المنفعة الحدية5 

 تلصل على أكبر منفعة تؽكنة. و ىذا مرىون بتحقيق الشرطتُ:

اتظنفعة اتضدية لـ 
سعر  

 
اتظنفعة اتضدية لـ 

سعر  
 

* تساوي إترالي دخل اتظستهلك مع إترالي إنفاقو أي إن تغموع إنفاق اتظستهلك على تريع السلع و 

 اتطدمات تكب أن لا يزيد عن دخلو.

(I=Px.Qx+Py.Qy+…) 

حتُ  xو  yفيوضح اتصدول التالي اتظنافع الكلية التي تلصل عليها مستهلك ما من خلال استهلاكو لسلعتتُ 

دج، مع افتًاض أن اتظستهلك ينفق  12دج و دخلو يقدر ب  2دج و  1أن أسعار السلع ىي على التوالي: 

 .yو  xدخلو كاملا على شراء السلعتتُ 
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Q Utx Uty 

1 16 11 

2 30 21 

3 42 30 

4 52 38 

5 60 45 

6   66 51 

7 70 56 

8 72 60 

 

 المطلوب5

 توازن اتظستهلك.التي تحقق  yو  xإتكاد كميات 

 

 

 البحث عن نقطة توازن اتظستهلك: الحل5

 * يصل اتظستهلك إلى توازنو عند تحقق الشرطتُ:
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{

   

  
 

   

  
             

 

Q Utx Uty Umx Umy    

  
 

   

  
 

1 16 11 16 11 8 11 

2 30 21 14 10 7 10 

3 42 30 12 9 6 9 

4 52 38 10 8 5 8 

5 60 45 8 7 4 7 

6 66 51 6 6 3 6 

7 70 56 4 5 2 5 

8 72 60 2 4 1 4 

 

 * نبدأ بالشرط الأول:

 من اتصدول نلاحظ أن ىناك ............... تغموعات أو تركيبات من السلعتتُ تحقق الشرط الأول.

   

  
 

   

  
 

 و تأتي ىذه المجموعات كما يلي:

 X +___Y___: 1* المجموعة 
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 X +___Y___: 2* المجموعة 

 X +___Y___: 3* المجموعة 

 X +___Y___: 4* المجموعة 

 X +___Y___: 5* المجموعة 

 

 و لكن يبقى لنا أن نعرف أي من ىذه التوليفات تحقق الشرط الثاني.

              

 اختبار تحقق الشرط المجموعات

___X +___Y 2(__)+1(__)=__I 

___X +___Y 2(__)+1(__)=__I 

___X +___Y 2(__)+1(__)=__I 

___X +___Y 2(__)+1(__)=__I 

___X +___Y 2(__)+1(__)=__I 

 Xنستخلص أن اتظستهلك تلقق توازنو عندما ينفق دخلو بالكامل على شراء )_______( وحدات من  

منفعة و تقدر بـ)_______( وحدة  . و تلقق عندىا اكبرYو )_______( وحدات من 

 منفعة)___+___(.
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يتغتَ وضع التوازن بالنسبة للمستهلك إذا تغتَت العوامل المحددة لسلوكو مثل الدخل و أسعار الملاحظة5

 السلع.

 فائض المستهلك5 .2

فائض اتظستهلك إلى الفرق بتُ ما يكون اتظستهلك على استعداد لدفعو لغرض شراء عدد معتُ من  و يشتَ

وحدات السلع و ما يدفعو فعلا لشراء تلك الوحدات. و يعرفو "آلفريد مارشال" بأنو: "الفرق بتُ القيمة التي 

دة في وقت تػدد وبتُ القيمة يدفعها اتظستهلك فعلا في السوق في سبيل حصولو على كمية معينة في سلعة تػد

 التي كان اتظستهلك على استعداد لأن يدفعها في سبيل حصولو على نفس الكمية من نفس السلعة.

* يرتبط مفهوم فائض اتظستهلك بنظرية اتظنفعة اتضدية، و ينشأ ىذا الفرق لأن اتظستهلك يدفع تصميع وحدات 

الذي يرضى بدفعة لشراء آخر وحدة منها و ذلك رغم أن اتظنفعة اتضدي للوحدات الأولى السلعة نفس السعر 

 تكون أكبر منها في اتضدات الأختَة.

 :Xلدينا جدول طلب اتظستهلك على السلعة  مثال5

 

 * حساب فائض اتظستهلك:

 

 

 

Px 2.5 2 1.5 1 

Qdx 1 2 3 4 

Px 2.5 2 1.5 1 

Qx 1 2 3 4 

P*=1 1 1 1 1 

 0 0.5 1 1.5 فائض اتظستهلك
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 3=0+0.5+1+1.5مقدار الفائض = 

يتم اشتقاق منحتٌ الطلب للمستهلك عن طريق تتبع التغتَ في وضعو  اشتقاق منحنى الطلب5 .3

التوازني الناجم عن تغتَ سعر السلعة و بالتالي تغتَ منفعتها اتضدية.و يعتبر وضع توازن اتظستهلك 

 الفرد نقطة على منحتٌ الطلب.

بالرغم من أتقية ىذه النظرية في تفستَ سلوك  المنفعة المقاسة5الانتقادات الموجهة لنظرية  .0

 اتظستهلك إلا انو تم توجيو الكثتَ من الانتقادات تعا و من ىذه الانتقادات ما يلي:

 * عدم إمكانية قياس اتظنفعة بوحدات تػددة، فالشعور بالإشباع لا تنكن قياسو بوحدات كالوزن و اتظسافة.

 اتضدية للنقود غتَ مقبولة.* فرضية ثبات اتظنفعة 

 .* تكون فرضية تناقص اتظنفعة اتضدية غتَ مقبولة ميدانيا إذا تطرقت الدراسة إلى السلع غتَ الغذائية

II.  نظرية المنفعة المرتبة(Samuelson, Edgeworth, Pareto, Hicks) 5 

يون تطويرىا و ىكذا جاءت بعد الانتقادات الكثتَة التي وجهت إلى نظرية اتظنفعة اتظقاسة، حاول الاقتصاد

نظرية اتظنفعة اتظرتبة التي تنطلق أساسا من فرضية عدم إمكانية قياس اتظنفعة، و يرى أصحاب ىذه النظرية أن 

اتظستهلك في الواقع لا تمتار بتُ سلع تؼتلفة، إتفا تمتار بتُ تغموعات تحتوي كل منها على مزيج سلع معتُ 

0

1

2

3

4

0 2 4 6 8
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المجموعات الأخرى. و من الفرضيات التي تقوم عليها ىذه النظرية أيضاً تمتلف عن اتظزيج الذي تحتوي عليو 

 )العقلانية، قدرة اتظستهلك على التفضيل، تناقص اتظعدل اتضدي للإحلال(.

أول من استخدم فكرة منحنيات السواء في تحليل سلوك اتظستهلك ىو الاقتصادي "فرانسيس ادجوورث" 

« Francis Edgeworth »  تناوتعا من بعو الاقتصادي "باريتو"  ، ثم1881سنة« Pareto »  و

سنة  « Allen »و الاقتصادي "آلن"  « John Hecks »تطورت ىذه النظرية من قبل "جون ىيكس" 

1934. 

 Pareto, Indifference Curve » 5 »منحنيات السواء  -1

 مفهوم منحنى السواء5 .0

 ىو التمثيل البياني لمجموعات السلع و اتطدمات التي لو استهلكها اتظستهلك تعطيو نفس القدر من الإشباع.

يبحث مستهلك عن غذاء متوازن يؤمن لو عدداً كافيا من اتضريرات و يتم ىذا بواسطة استهلاكو  مثال5

 لال تؽكنة(.فقط )نفتًض أن السلعتتُ استبداليتتُ لكي تكون عملية الاح Yو  Xسلعتتُ 

 وحدة، و كانت دالة اتظنعة معرفة كما يلي: 12إذا افتًضنا أن عدد اتضريرات يساوي 

   (     )        

وحدة، و تنكن وضع ىذه التًكيبات في  12تعطي اتظستهلك طاقة من   Yو X* ىناك عدة تركيبات من 

 اتصدول التالي:

         Qx Qy المجموعات

A 1 12 12 
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B 2 6 12 

C 3 4 12 

D 4 3 12 

E 6 2 12 

F 12 1 12 

 

تؿصل على منحتٌ سواء آخر يوازي  U=16إذا اتخذتنا مستوى آخر للمنفعة  خارطة السواء5 .4

اتظنحتٌ السابق و ىكذا كلما تغتَ مستوى اتظنفعة تؿصل على منحتٌ سواء جديد، إذا ترعنا ىذه 

 اتظنحنيات كلها في معلم واحد تؿصل عندىا على خارطة سواء.

0
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 تتميز منحنيات السواء بالعديد من خصائص منها : خصائص منحنيات السواء5 .3

 حتى يشعر اتظستهلك بنفس الرفاىية(. Qxزادت  Qyواء سالب. )إذا اتـفضت ميل منحتٌ الس -

لا تنكن تظنحنيات السواء أن تتقاطع و تكون دائما متوازية، و كلما كان منحتٌ السواء بعيدا عن اتظركز كلما   -

 كان مستوى اتظنفعة التي يدل عليها أكبر.

تكون منحنيات السواء تػدبة تؿو نقطة الأصل: على طول اتظنحتٌ من اليسار إلى اليمتُ يصعب تدرتكيا  -

 .xو أكثرية  yمن طرف اتظستهلك بسبب أقلية  xبـ   yتعويض 
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 Marginal Rate of Substitution (MRS) 5 المعدل الحدي للإحلال  -

تػل  yحلال على انو اتظعدل الذي يتم بموجبو استبدال كمية على منحتٌ سواء معتُ، نعرف اتظعدل اتضدي للإ

 بشرط أن نبقى على نفس السواء)نبقي اتظنفعة الكلية الثابتة(. xوحدة إضافية واحدة منْ 

  : MRSY/X =ΔY/ΔXونكتب

 .yتدثل كمية  Y، و xتدثل الكمية  Xحيث ان: 

 

و  x لا يؤثر على مستوى رفاىيتو لكن يؤثر على الكميات اتظستهلكة من Bإلى  A* انتقال اتظستهلك من

y. 

و يعوض ىذه الكمية            يتخلى اتظستهلك عن Bإلى  A* عندما ينتقل اتظستهلك من 

            بـ 

                        

و  Xالتي يتخلى عنها اتظستهلك حتى يتحصل على وحدة اضافية من  Y* تنثل ىذا اتظعدل عدد وحدات 

 يبقى على نفس منحتٌ السواء.
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 بالشكل:      * رياضياً: في حالة دوال اتظنفعة اتظستمرة فنحسب 

          
    

  

  
 

  

  
 

 

 اتجاه معاكي، لكن تنكن * اتظعدل اتضدي للإحلال يكون دوما سالباً لأن كميات السلعتتُ تتغتَان في

التخلص من الإشارة السالبة إذا أخذنا التغتَات بالقيمة اتظطلقة دون نسيان أن التغتَ بتُ الكميات متعاكس. 

 و نكتب:

       |
  

  
|  

   

   
 

 .      ، أوجد اتظعدل اتضدي للإحلال  U=x1/3.y2/3لدينا دالة منفعة من الشكل:  مثال5

|        الطريقة الأولى5
  

|………………. 

U=x1/3.y2/3   y=……………….               

       |    |                            

                                                                   

                                                                   

 الطريقة الثانية5
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و يقصد بو ذلك اتطط الذي تدثل كل نقطة  5 (Budjet Line)خط الميزانية أو خط الدخل  -3

عليو توليفة معينة من السلعتتُ، التي تنكن شراؤتقا بالسعر السائد في السوق، في حدود دخل أو ميزانية ثابتة. 

 I=X.Px+Y.Pyو نكتب: 

 Y=(I- X.Px)/Pyأي: Xبدلالة  Y* عندما نريد رسم خط اتظيزانية نكتب 

حيث أن سعر  Yو  Xدج، يقوم بإنفاقو على السلعتتُ  2400لنفتًض أن دخل اتظستهلك  مثال5

X=200 DA  وY=400 DA. 

 

 Y=(2400-20X)/400 Y=6-0.5X الحل5

X 0 6 

Y 6 3 
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 لا يتغتَ خط اتظيزانية إلا إذا تغتَت إحدى تػدداتو )الأسعار أو الدخل(.تغيرات خط الدخل5 

 Xحالة تغتَ الدخل بالزيادة نلاحظ أن خط اتظيزانية ينتقل إلى اليمتُ و تؿصل على كميات اكبر من  * ففي

و عند اتـفاض الدخل نلاحظ أن خط اتظيزانية ينتقل إلى اليسار و تؿصل عندىا على كميات أقل من  Yو 

X  وY. 

ثابتتُ فنلاحظ أن خط اتظيزانية  * إما في حالة تغتَ إحدى السلعتتُ، مع بقاء اتطل  سعر السلعة الأخرى

 يتحرك و ينتقل إلى اليمتُ أو اليسار من جهة السلعة التي تغتَ سعرىا.

، Xو تزيد الكميات اتظشتًاة من  Xفان خط اتظيزانية يتنقل إلى اليمتُ من جهة السلعة  Xإذا اتـفض سعر 

و بالتالي تنخفض الكمية  Xسلعة فان خط اتظيزانية ينتقل إلى اليسار من جهة ال Xأما إذا ارتفع سعر 

 .)انظر الشكلتُ( Y. و تنكن قول نفس الشيء بالنسبة لتغتَ سعر السلعة Yاتظشتًاة من 
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يصل اتظستهلك إلى النقطة اتظثلى للتوازن و التي يعظم فيها منفعتو عند تقاطع منحتٌ توازن المستهلك5  -0

 السواء و خط اتظيزانية.

 

 

 تنكن بواسطتها تنكن حساب توازن اتظستهلك: يوجد عدة طرق

 يتم حساب نقطة التوازن عن طريق حل ترلة اتظعادلتتُ التالية: حل جملة المعادلتين5 -أ

         دالة التعظيم:

             دالة القيد:

               لدينا دالة منفعة مستهلك ما كما يلي:  مثال5

 PX=4DA, PY=3DA, I=24DAاتظستهلك إذا علمت أن:  أحسب توازن

 XY=12(...................1)تنكن حساب نقطة التوازن عن طريق حل ترلة معادلتتُ:           

24=4X+3Y(1(................)2) 
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 (2( و نعوضها في )1من اتظعادلة ) Xنستخرج قيمة 

(1)  X=12/Y 

(2)  24=(4.12)/Y+3Y 

 3Y²-24Y+48=0 

 B²-4ACΔ=تؿل معادلة من الدرجة الثانية: 

Δ=(-24)²-4.3.48  Δ =0, 

 و منو اتظعادلة تعا حل مضاعف:

 Y= -B/2A=4, X=12/4=3 

 .Yوحدات من  4و  Xوحدات من  3و منو يعظم اتظستهلك منفعتو عند استهلاك 

بيانيا بواسطة تحديد نقطة تنكن الوصول إلى نقطة توازن اتظستهلك التي تعظم منفعتو   الطريقة البيانية5 -ب

 التقاطع بتُ خط اتظيزانية و منحتٌ السواء:

 إذا كانت لديك معطيات اتظثال السابق، أوجد نقطة توازن اتظستهلك بيانيا: مثال5

24=4X+3Y 

X 0 6 

Y 8 0 
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XY=12 

X 1 2 3 4 6 12 

Y 12 6 4 3 2 1 

 

 5 (Lagrange)طريقة لاغرانج  -ج

                      بالشكل التالي: تكتب دالة لاغرانج

. ثم مساواتها بالصفر. و استخراج  و  Y,Xبالنسبة لـ  Lتبدأ ىذه الطريقة بحساب اتظشتقات اتصزئية للدالة 

 . و  Y,Xقيم 
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 و ىكذا يصبح لدينا تغهولتُ و ترلة معادلتتُ و بالتالي تنكن إتكاد اتضل:

{

   

   
 

  
  

       

           

 

 

 باستخدام معطيات اتظثال السابق، أحسب نقطة توازن اتظستهلك حسب طريقة لاغرانج: مثال5

 الحل5

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________
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______________________________________________________

______________________________________________________

___________

_______________________________________________ 

 عند نقطة التوازن نكتب العلاقة التالية: ملاحظة5

   

   
 

  
  

 
  

  
        

 تؤخذ هذه العلاقة بالقيم المطلقة.

اتظنفعة اتضدية للدخل، أو منفع آخر وحدة نقدية منفقة على السلعة   تنثل تفسير معامل لاغرانج5 * 

و ىذا يعتٍ أن ارتفاع الدخل بوحدة نقدية واحدة يؤدي إلى     اتظدروسة. ففي اتظثال السابق وجدنا: 

 زيادة اتظنفعة الكلية بوحدة واحدة.

 أثر الإحلال و أثر الدخل و الأثر الكلي5 -0

ر الإحلال في انو كلما اتـفض سعر السلعة مثلا كلما اقبل عليها اتظستهلك كبديل تنثل اث أثر الإحلال5 -أ

 لسلع استهلاكية تؽاثلة.

تنثل اثر الدخل في انو كلما اتـفض سعر السلعة مثلا كلما تشح الدخل النقدي اتظعلوم  أثر الدخل5 -ب

للمستهلك بشراء كميات أكبر من السلع بمعتٌ أن التغتَ في السعر يؤدي إلى تغيتَ الدخل اتضقيقي )تغتَ 

 القدرة الشرائية للمستهلك(.
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وحدات من 4أن اتظستهلك سيشتًي دج، و 1ىو  Yدج، و سعر 2ىو  Xنفتًض أن سعر السلعة  مثال5

X  وحدات من  8وY  دج.16و يقوم بإنفاق دخلو بالكامل على ذلك، و يقدر دخلو بت 

دج، اشرح كيف يعمل كل من أثر الدخل و أثر الإحلال )أو 1اتـفض إلى  X* مع افتًاض أن سعر 

 الإبدال(.

دج من  12( بـ 8Yو  4X) دج، تنكن للمستهلك أن يشتًي نفس الكمية1إلى  Xعند اتـفاض سعر 

أدى إلى رفع دخل اتظستهلك اتضقيقي )زيادة القدرة الشرائية  Xدخلو الثابت، و ىذا يعتٍ أن اتـفاض سعر 

مع العلم أن  2Yو  2Xدج الباقية على شراء  4دج، و مع افتًاض أن اتظستهلك ينفق 4للدخل( بمقدار 

 X، عند اتـفاض سعر Xل الناجم عن اتـفاض سعر تعبران عن أثر الدخ Yو  Xالوحدتتُ الإضافيتتُ من 

. لذلك يقوم اتظستهلك بشراء وحدات Yفي وضع شرائي أفضل من السلعة  Xدج، تصبح السلعة 1إلى 

 .Yو أقل من  Xأكثر من 

 .Xإلى  Yوحدات من  3مع افتًاض أن اتظستهلك قام بتحويل 

 و ىو مستقل عن أثر الدخل اتظذكور أعلاه. 3الإبدال في ىذه اتضالة يساوي  أثر

يساوي الأثر الكلي لتغيتَ سعر السلعة، التغتَ الكلي للكميات اتظطلوبة )أو اتظستهلكة(   الأثر الكلي5 -3

 وسة.عندما يتحول اتظستهلك من نقطة توازن أصلية إلى نقطة توازن جديدة بعد تغتَ سعر السلعة اتظدر 

 ملاحظات5



(1الاقتصاد الجزئي )                                                                     محاضرات  
 

 58 

يكون الإحلال أكثر تدعيماً من طرف اثر الدخل، بحيث يؤدي الاتـفاض في السعر إلى حالة السلع العادية5 

ازدياد الكمية اتظطلوبة عبر أثر الإحلال و كذلك عبر أثر الدخل، لذلك في حالة السلع العادية تتغتَ الكمية 

 اتظطلوبة تغتَاً عكسياً بالنسبة لتغتَ السعر.

 لسلع الدنيا و السلع جيفن5ا

في حالة السلع الدنيا، تؤدي زيادة الدخل اتضقيقي الناتج عن اتـفاض سعر السلع الدنيا إلى اتـفاض الكمية 

 اتظطلوبة من ىذه السلعة.

و ىنا يكون أثر الدخل معاكساً لأثر الإحلال، و لكن أثر الإحلال يكون أقوى، أما في حالة السلعة الدنيا 

 .سلعة جيفنالتي يكون فيها أثر الدخل أقوى من أثر الإحلال، فتسمى ىذه السلعة 

 The Vablen Effect 5( Vablenأثر المظهرية )أو أثر  -1

تباىي، و يشتَ إلى ظاىرة الاستهلاك التًفي أو التفاخري، و ىذا يعكس و يسمى أيضاً أثر حب الظهور أو ال

 اتضد الذي تنكن أن يزيد الطلب على سلعة ما بسبب أنها تباع بسعر مرتفع بدلا من سعر منخفض.

يعرف بأنو عبارة عن تغموعة النقاط التي يتحقق عندىا توازن اتظستهلك عندما  دخل5 -منحنى استهلاك -2

 و اتظتغتَ الوحيد مع افتًاض ثبات كل من أسعار السلع و أذواق اتظستهلك.يكون دخلو ى

دخل ىو ذلك اتطط الذي يصل بتُ نقاط التماس اتظتتالية بتُ خطوط -و بعبارة ىندسية، منحتٌ استهلاك

 اتظيزانيات و اتظنحنيات سواء اتظستهلك.

العلاقات التي تربط بتُ الكميات  دخل، و تنثل-تنكننا استنتاجو من منحتٌ استهلاك منحنى أنجل5 -3

في التوازن و مستويات الدخل اتظختلفة. و تؿصل على ىذا اتظنحتٌ بإسقاط نقاط   yو  xاتظستهلكة من 
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حسب اتظطلوب على تػور السينات والدخل على  yأو كميات  xالتوازن على معلم جديد و وضع كميات 

 تػور العينات.

إحدى السلعتتُ مع ثبات سعر السلعة الأخرى والدخل  إذا تغتَ سعر سعر5-منحنى استهلاك -8

وذوق اتظستهلك نلاحظ أن التوازن يتغتَ، إذا ربطنا بتُ نقاط التوازن اتظختلفة تؿصل على ما يسمى 

 سعر.-منحتٌ استهلاك

 

 

 

 الفصل الرابع5 نظرية سلوك المنتج

 التطرق لدراسة سلوك اتظستهلك يأتي ىذا الفصل لدراسة سلوك الطرف الثاني في السوق وىو اتظنتج. بعد

على أنو عملية يتم من خلاتعا تحويل اتظداخل من عوامل الإنتاج اتظختلفة )عمل, ارض, رأس الإنتاج يعرف 

 مال, تنظيم( إلى تؼرجات من خدمات وسلع تؼتلفة.

  دالة الإنتاجأما The production functionعن علاقة بتُ اتظداخل  وتعبر 

وتكتب Q=f(L,K,T)واتظخارج. أي العلاقة بتُ كمية الإنتاج  وعوامل الإنتاج اتظستخدمة في إنتاجها. 

 الدالة



(1الاقتصاد الجزئي )                                                                     محاضرات  
 

 60 

ديد من لكل مؤسسة دالة الإنتاج اتطاصة بها يتحدد شكلها بالفروق الفنية للإنتاج، وتجدر اشٌارة أن ىناك الع

 دوال الإنتاج إلا أن أشهرىا دالة كوب دوغلاس التي تتضمن اتظدخلات من العمل ورأس اتظال.

 وتجدر الإشارة أيضاً أنو عند دراسة دوال الإنتاج تكب التفريق بتُ اتظدى الطويل واتظدى القصتَ.

 لأغراض تبسيط سوف نفتًض وجود عنصرين من عناصر الإنتاج. ملاحظة5

I.  تلدد اتظدى القصتَ بالقدرة التي يكون فيها بعض عناصر الإنتاج  في المدى القصير5دالة الإنتاج

اتظتغتَة وبعضها ثابت، تكتب دالة الإنتاج بدلالة العمل فقط بالشكل التالي: 

Q=f(K0 ,L)=F(L) 

 تدثل حجم الإنتاج   Qحيث *

K0 ىو ثابت وتنثل رأس اتظال 

L* .تنثل العنصر اتظتغتَ وىو العمل 

  اج الكلي، الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط5الإنت -0

وىو اترالي الإنتاج اتظتحصل عليو من استخدام Total product ( TP)  5الإنتاج الكلي  - أ

 عناصر الإنتاج اتظختلفة في العملية الإنتاجية خلال فتًة زمنية معينة.

وىو معدل الزيادة في الإنتاج Marginal Product (MP) 5الإنتاج الحدي  - ب

كلي الناترة عن تغيتَ الكمية اتظستخدمة من العنصر الإنتاجي عن تغيتَ الكمية اتظستخدمة من ال

 . =Q/ΔΔMPLالعنصر الإنتاجي مقدار وحدة واحدة

 ورياضياً ىو عبارة عن اتظشتقة الأولى لدالة الإنتاج بالنسبة للعنصر اتظتغتَ.
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 « Average Product « APالإنتاج المتوسط  -ج

 وىو متوسط ما تسهم بو كل وحدة من العنصر الإنتاجي في الإنتاج ونكتب:

AP=TP/L=Q/L 

بوجود عنصري إنتاج أحدتقا ثابت والآخر متغتَ، تنر الإنتاج الكلي بثلاث   قانون تناقص الغلة 5 -4

 مراحل:

وفي ىذه اتظرحلة يتزايد الإنتاج الكلي بمعدل متزايد، كلما تزايد عدد الوحدات  مرحلة تزايد الغلة:-*

 اتظستخدمة من العنصر الإنتاجي اتظتغتَ، وعندىا يكون الإنتاج اتضدي ىو الآخر متزايد.

في ىذه اتظرحلة يستمر الإنتاج الكلي بالتزايد ولكن بمعدل متناقص، وعندىا  مرحلة تناقص الغلة: -*

 نتاج اتضدي بالتناقص.يبدأ الإ

 في ىذه اتظرحلة يتناقص الإنتاج الكلي، وعندىا يصبح الإنتاج اتضدي سالب.مرحلة الغلة السالبة: *

 قانون تناقص الغلة

ينص ىذا القانون على أنو إذا كان ىناك عنصرين من عناصر الإنتاج، أحدتقا ثابت والآخر متغتَ، 

ة يؤدي بعد حد معتُ إلى تناقص الإنتاج اتضدي و الإنتاج فإن زيادة العنصر اتظتغتَ بوحدات متتالي

 اتظتوسط.

 * عندما يبلغ الإنتاج الكلي حده الأقصى، يكون الإنتاج اتضدي عموماً. ملاحظات5

تنر الإنتاج اتظتوسط بمرحلتتُ يبدأ بالتزايد حتى يصل إلى أعلى أعلى قيمة ثم يبدأ بالتناقص إلا أنو  *

 لا يصل للصفر.
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الإنتاج اتظتوسط كلما كان الإنتاج اتضدي أكبر منو، ويتناقص كلما كان الإنتاج اتضدي أصغر  * يتزايد

 منو.

 * يتساوى الإنتاج اتظتوسط والإنتاج اتضدي، عندما يبلغ الإنتاج اتظتوسط أقصى قيمة لو.

 
 

لى افتًاض تنثل اتصدول التالي الإنتاج الكلي الناتج عن استخدام وحدات من الأرض والعمل ع مثال5

 إضافة وحدات متتالية ومتساوية من عنصر العمل إلى كمية ثابتة من عنصر الأرض.

 TPالانتاج الكلي  Lالعمل  Tالأرض 

1 1 20 

1 2 50 

1 3 90 

1 4 120 

1 5 140 
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1 6 150 

1 7 150 

1 8 140 

1 9 120 

 

توضيح ظاىرة تناقص الغلة بمراحلها اتظختلفة عن طريق الاستعانة باتصدول، ونبدأ بحساب كلا  تنكن

 من الإنتاج اتضدي والإنتاج اتظتوسط. 

الانتاج الكلي  Lالعمل  Tالارض 

TP 

الانتاج اتضدي 

MP 

الانتاج اتظتوسط 

AP 

1 1 20 20 20 

1 2 50 30 25 

1 3 90 40 30 

1 4 120 30 30 

1 5 140 20 28 

1 6 150 10 25 

1 7 150 0 21.43 

1 8 140 -10 17.5 

1 9 120 -20 13.33 
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 .2يقوم اتظنتج العقلاني دائماً باختيار مستوى الانتاج الذي يقع باتظرحلة  ملاحظة5

II-  5تكون كل عناصر الانتاج متغتَة. و مع افتًاض أن ىناك  دالة الانتاج في المدى الطويل

عنصرين من عناصر الانتاج فقط )العمل و رأس اتظال مثلا(، تكتب دالة الامتاج من الشكل: 

Q=f(K,L) 

تبتُ منحنيات الناتج اتظتساوي المجموعات اتظختلفة من Isoquant 5منحنى الانتاج المتساوي  -1

 كمية من الانتاج.عوامل الانتاج التي تنتج نفس ال

ىو اتطط الذي تدثل نقاطو توليفات تؼتلفة من عناصر الانتاج  تعريف منحنى الانتاج المتساوي5 - أ

 التي تعطي نفس الكمية من الانتاج.

  Q=f(K,L)= K.L=24 لدينا دالة الانتاج التالية: مثال5

المجموعات في جدول فنحصل ، ندرج ىذه (Q=24)تكون لدينا عدة تركيبات تحقق اتعدف الانتاجي 

 على:

 A B C D E F G H 
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L 1 2 3 4 6 8 12 24 

K 24 12 8 6 4 3 2 1 

Q 24 24 24 24 24 24 24 24 

 

 

 خصائص منحنيات الناتج المتساوي5 - ب

 تتميز منحنيات الناتج اتظتساوي باتطصائص الآتية:

 مستوى الإنتاج.كلما ابتعد منحتٌ الناتج اتظتساوي عن نقطة الأصل كلما زاد   -

منحنيات الناتج اتظتساوي لا تنكن أن تتقاطع لأن كل منها تنثل مستوى تؼتلف من الإنتاج، وتكون دوماً  -

 متوازية.

إن قابلية إحلال عنصر إنتاج تػل آخر في اتظنطقة الاقتصادية بأن اتظنحتٌ الناتج متساوي سالب اتظيل في  -

 نتاج تعتٍ التقليل من العنصر الإنتاجي الآخر.ىذه اتظنطقة أي أن زيادة أحد عناصر الإ
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تكون منحنيات الناتج اتظتساوي تػدبة تؿو نقطة الأصل في منطقة الإنتاج، و يسمى ميل ىذا اتظنحتٌ  -

 .(MRTS)باتظعدل اتضدي للإحلال الفتٍ 

 Marginal Late Technical Of Substitutionالمعدل الحدي للإحلال الفني  -2

اتظعدل عن الكمية التي يكون اتظنتج مستعداً للتخلي عنها من عنصر إنتاجي معتُ مقابل اتضصول يعبر ىذا 5  

 .MRTSK/L=ΔK/ΔLعلى كمية إضافية من العنصر الإنتاجي الآخر. ونكتب: 

 :عندما تكون لدينا دالة إنتاج معرفة وقابلة الاشتقاق نكتب 

                
  

  
 

|  |

|  |
 )مشتقة رأس اتظال بالنسبة للعمل(  

MRTSK/L=MPL/MPK                         

الكمية التي يستطيع اتظنتج شراؤىا من عناصر الإنتاج لإنتاج كمية معينة   خط التكاليف المتساوية5 -3

لثاني ىو تتوقف على عاملتُ تقا اتظبلغ اتظخصص للإنفاق على شراء عناصر الإنتاج وىذا ما تنكن والعامل ا

 أسعار عناصر الإنتاج وىذا ما تنكن تدثيلو بيانياً عن طريق خط التكلفة اتظتساوية.

يبتُ خط التكاليف اتظتساوية التًاكيب اتظختلفة للعناصر الإنتاج التي تنكن شراؤىا بتكلفة نقدية معينة عند 

 : أسعار معينة لعناصر الإنتاج. ويكتب خط التكاليف اتظتساوية بالشكل الآتي

TC = KPK + LPL 

 أسعار عنصر رأس اتظال والعمل.: PL/PK: العمل. L: رأس اتظال.  K:التكاليف. TC حيث تمثل5

اتظنتج العقلاني ىو ذلك اتظنتج الذي تلاول استخدام عوامل الانتاج بطريقة تسمح لو  توازن المنتج5 -0

 باتضصول على أكبر انتاج باقل التكاليف، وعيو تتمثل مشكلتو في نقطتتُ: 
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 * جعل دالة الإنتاج أكبر ما تنكن .

 * عدم تجاوز اتظيزانية المحدودة.

 عند تقاطع منحتٌ الناتج اتظتساوي مع خط التكاليف اتظتساوية.وعليو تنكن القول أن اتظنتج يصل إلى التوازن 

 وتنكن تحديد نقطة التوازن بثلاث طرق )كما حدث مع اتظستهلك(.

 يتم تحديد توازن اتظنتج عن طريق حل ترلة اتظعادلتتُ التالية:حل جملة معادلتين5  -أ

  Q= f(K, L) دالة الإنتاج :

 TC = KPK + LPLخط التكاليف: 

 لدينا النموذج التالي:  مثال5

 Q = f(K, L) = K.L = 24 … (1)دالة التكاليف: 

  TC = KPK + LPL 120 = 12 K +15 L خط التكاليف :

 التي تحققان توازن اتظنتج. Kو Lحساب كميتي المطلوب5 

 

 

 الحل5 
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..................................................................................................

..................................................................................................

..................................................................................................

..................................................................................................

........................................................................................ 

نقطة توازن اتظنتج ىي النقطة التي يتقاطع عندىا منحتٌ الناتج اتظتساوي وخط  الطريقة البيانية5 -ب

 التكاليف.

K.L = 24 

L 1 2 3 4 6 12 24 

K 24 12 8 6 4 2 1 

 

120 = 10M + 15L 

L 8 0 

K 0 12 
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 برسم الدالتتُ السابقتتُ بيانياً تنكننا اتضصول على نقطة توازن اتظنتج.

 لدينا:  طريقة لاغرانج5 -ج

 Q = f(K, L)* دالة تعظيم الإنتاج 

 TC = KPk + LPL* قيد اتظيزانية : 

* نقوم بصياغة اتظعادلة ثم تؿسب اتظشتقات اتصزئية ثم نساويها بالصفر لنحصل في الأختَ على ترلة معادلتتُ 

 فيها تغهولتُ، نقوم بحلها فنصل إلى نقطة التوازن إن وجدت.

I=Q+λ (TC-KPK-LPL) 

  

  
     

  

  
           

    
  

       

  

  
     

  

  
           

    
  

       

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1



(1الاقتصاد الجزئي )                                                                     محاضرات  
 

 70 

  

  
                 

( نجد45( و )0من )  

  
    
  

 
    
  

 

 و نستنتج أن5

  
  

 
    
    

         |
  

  
| 

 

فإن ذلك يؤدي PK و PLإذا قام اتظنتج بتغيتَ نفقاتو الكلية مع إثبات كل من مجرى توسع المنتج 5  -5

إلى انتقال خط التكلفة اتظتساوية بشكل موازي لوضعو الأصلي فينتقل إلى الأعلى عندما تزداد النفقات 

 الكلية، وإلى الأسفل في حالة العكس .

ونسمي اتظستقيم الذي يصل بتُ نقاط تداس منحنيات الناتج اتظتساوي مع خطوط التكاليف اتظتساوية )مسار 

لتوافيق اتظثلى اتظختلفة التي تكب استخدامها من عوامل الإنتاج لتحقيق أقصى إنتاج بأدنى التوسع( وىو يبتُ ا

 التكاليف.
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متجانسة إذا  Q =f(K, L)نقول أن الدالة الدوال المتجانسة، مردود الحجم، مرونة الإنتاج5  -1

 Q = f(tK, tL) = tk.f(K, L)حققت الشرط التالي 

درجة التجانس، ويدل على مردود اتضجم، ويعبر عن مرونة الإنتاج بالنسبة لعناصر الإنتاج لأنها  kتنثل العامل 

 في النهاية توضح مدى تأثتَ عناصر الإنتاج ىذا الأختَ وقد رأينا أنو مثل ىذه العلاقة تعبر عن اتظرونة.

نو إذا تم ضرب عناصر الإنتاج في فإن مردود اتضجم في ىذه اتضالة يكون ثابتاً وىذا يعتٍ أ K = 1* إذا كان 

 . tفإن حجم الإنتاج يتزايد بنفس اتظقدار  tقيمة 

فإن مردود اتضجم في ىذه اتضالة يكون متناقصاً وىذا يعتٍ أنو إذا تم ضرب عناصر الإنتاج  K < 1* إذا كان 

 . tفإن حجم الإنتاج  لا يتزايد  إلا بمقدار أقل من  tفي قيمة 

مردود اتضجم في ىذه اتضالة يكون متزايداً وىذا يعتٍ أنو إذا تم ضرب عناصر الإنتاج  فإن K > 1* إذا كان 

 . tفإن حجم الإنتاج يتزايد بمقدار أكبر من  tفي قيمة 

 Q =f(K, L) = K + Lلدينا دالة الإنتاج التالية:  مثال5

 ىل الدالة متجانسة ؟ -
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 إذا كانت كذلك، ما درجة تجانسها؟ -

 في ىذه اتضالة؟ما ىو مردود اتضجم  -

 الحل 5

____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

____ 

 تعد من أشهر الدوال اتظتجانسة و تكتب: Cobb –Douglas5دوغلاس  –دالة كوب  -7

Q=A.Kα.Lβ 

 .0أكبر من  Aو  α ،βحيث ان كلا من  

  Q= Kα.Lβ لتبسيط نكتب دالة كوب دوغلاس بالشكل التالي:

  f(tK, tL)=tf(K,L)*اذا اردنا البرىان على أن دالة كوب دوغلاس متجانسة، فيكفي اثبات أن: 

 يكون مردود اتضجم متناقص. 1( أقل من α+β* اذا كان )

 يكون مردود اتضجم ثابت. 1( يساوي α+β* اذا كان )

 يكون مردود اتضجم متزايد. 1( أكبر من α+β* اذا كان )
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 يدي على مرونة الانتاج بالنسبة لعناصر الانتاج.سبق و قلنا ان التجانس 

  Q= Kα.Lβ البرهان5

 * مرونات الانتاج ىي اتظرونات التي تقيس مدى التغتَ في كمية الانتاج نتيجة التغتَ في أحد عوامل الانتاج.

 مرونة عامل رأس اتظال: -ب( مرونة عامل العمل: -أ(

EL=dQ/dL*L/Q 

=β.Kα.Lβ-1.L/(Kα.Lβ) 

= β.Kα.Lβ-1.L.K-α.L-β 

=β.K0.L0 

EL = β 

عن مرونة الإنتاج بالنسبة للعمل βيعبر   

EK=dQ/dL*L/Q 

=α.Kα-1.Lβ.K/(Kα.Lβ) 

= α.Kα-1.Lβ.K.K-α.L-β 

=α.K0.L0 

EK = α 

 عن مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس اتظال αيعبر 
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 التكاليف و الإيرادات5

 (maximisation profit)اتعدف الأساسي في أي عملية إنتاجية يقوم بها اتظنتج في تعظيم الربح  يتمثل

 و في اتظقابل تحقيق ىذا اتعدف يتحمل اتظنتج تغموعة من التكاليف الناتجة عن استخدام عناصر الإنتاج.

I-  التكاليف(costs)5 

 من الأموال التي تنفقها اتظؤسسة للحصول على عناصر الإنتاج. التكاليف ىي تغموعة

تنكن التمييز بتُ أنواع التكاليف حسب قدرة اتظؤسسة على تغيتَ الكمية اتظستخدمة لأي عنصر أنتاجي 

و ليس التقسيم الزمتٍ. وعلى ىذا الأساس تصنف التكاليف إلى تكاليف اتظدى القصتَ و تكاليف اتظدى 

لى تكاليف اتظدى القصتَ جدا )فتًة السوق( و تعرف فتًة السوق بأنها عبارة عن الفتًة الطويل، إضافة إ

الزمنية التي لا تنكن للمؤسسة خلاتعا تغيتَ الكمية اتظستخدمة من أي عنصر أنتاجي، أي الفتًة الزمنية 

ف تريع عناصر التي تكون خلاتعا الكمية مستخدمة من تريع عناصر الإنتاج ثابتة، و بالتالي فأن تكالي

 الإنتاج ثابتة. و تجدر الإشارة أيضا بأنو في اتظدى القصتَ جدا لا يستطيع اتظنتج تغيتَ حجم أنتاجو.

يعرف اتظدى القصتَ أنو الفتًة الزمنية التي لا تنكن للمؤسسة خلاتعا تغيتَ تكاليف المدى القصير5  -1

القصتَ ىناك تكاليف ثابتة و تكاليف الكمية اتظستخدمة كل عناصر الإنتاج، و عليو بالنسبة للمدى 

 متغتَة.
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 تنقسم تكاليف الإنتاج في اتظدى القصتَ إلى عدة أنواع تأتي كما يلي:

 التكاليف الثابتة، التكاليف المتغيرة و التكاليف الكلية5 -أ 

  التكاليف المتغيرةFixed Costs (FC)5 حجم الإنتاج  و تكون ىذه التكاليف مستقلة عن

و بالتالي لا تتغتَ مع تغتَ كمية الإنتاج. و تجدر الإشارة أن اتظؤسسة تكون ملزمة بدفع ىذه 

التكاليف في كل الأحوال سواء أنتجت أو لم تنتج. و من التكاليف الثابتة نذكر: إتكار اتظباني، 

 أقساط التأمتُ، أجور عمال اتضراسة.

 التكاليف المتغيرة(VC) Variable Costs 5  و تشمل ىذه التكاليف كل التكاليف التي ترتبط

بالإنتاج و تتغتَ بتغتَ حجمو، و في حالة عدم وجود أنتاج تكون ىذه التكاليف تساوي الصفر، و 

  VC= f(Q)نكتب:

 و من التكاليف اتظتغتَة نذكر: مواد أولية، أجور العمال.

  التكاليف الكليةTotal Costs (TC)  5 و ىي تغموع التكاليف الثابتة و التكاليف اتظتغتَة. و

و تجدر الإشارة إلى أنو عندما لا يكون ىناك أنتاج فأن التكاليف الكلية  TC=FC+VCنكتب: 

 تساوي التكاليف الثابتة.

 مثال: لدينا اتصدول التالي يوضح تكاليف الإنتاج اتطاصة بمؤسسة ما:

VC TC FC Q 

0 116 116 0 

24 140 116 1 
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منحتٌ التكاليف الثابتة عبارة عن خط مستقيم نلاحظ أن من الشكل أعلاه أن 

اتظتغتَة يبدأ من الصفر دلالة أفقي لا يبدأ من الصفر )دلالة على استقلاتعا عن الإنتاج(، أما منحتٌ التكاليف 

على ارتباط ىذه التكاليف بالإنتاج، أما منحتٌ التكاليف الكلية فيقع فوق منحتٌ التكاليف اتظتغتَة و على 

 مسافة تساوي مقدار التكاليف الثابتة.

و تعرف على أنها مقدار التغتَ  Marginal costs (MC)5 التكاليف الحدية -ب 

لناتج عن تغتَ الكمية اتظنتجة بوحدة واحدة. ونكتب: اتضاصل في التكلفة الكلية ا

MC=ΔTC/ΔQ 

إذا كانت لدينا دالة تكاليف معرفة و مستمرة فأن التكلفة اتضدية ىي مشتقة دالة التكاليف الكلية بالنسبة 

 للكمية اتظنتجة:

           التكلفة الحدية
   

  
 

   

  
 

وتنن تصنيف ىذه التكاليف إلى ثلاثة  Average Costs (AC)  5التكاليف المتوسطة  -ج 

 أنواع تأتي كما يلي:
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VC
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44 160 116 2 

60 176 116 3 

84 200 116 4 

124 240 116 5 

180 296 116 6 

252 368 116 7 

340 456 116 8 
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  متوسط التكاليف الثابتةAverage Fixed Costs (AFC)5  و ىي حاصل قسمة

    التكاليف الثابتة على الكمية اتظنتجة. 
  

 
 

ىذه التكاليف ما تكلفو الوحدة الواحدة اتظنتجة من تكاليف ثابتة و لأن التكاليف الثابتة لا تتغتَ قيمتها  تبتُ

 نلاحظ أن متوسط التكاليف الثابتة ينخفض كلما زاد حجم الإنتاج.

  متوسط التكاليف المتغيرةAverage Variable Costs (AVC)  5  و ىي حاصل

    كمية اتظنتجة.قسمة التكاليف اتظتغتَة على ال
  

 
  

 تبتُ ىذه التكاليف ما تكلفو الوحدة الواحدة اتظنتجة من تكاليف متغتَة.

 متوسط التكاليف الكلية Average Total Costs (ATC)  5 و ىي حاصل قسمة

التكاليف الكلية على الكمية اتظنتجة. و تعبر ىذه التكاليف عن مقدار ما تكلفو أنتاج الوحدة الواحدة 

 من الوحدات اتظنتجة من التكاليف الكلية.

    
  

 
     

     

 
 

             

 

 قيماً كبتَة جداً فأن متوسط التكاليف الثابتة يؤول إلى الصفر و عندىا نكتب: Qنلاحظ أنو عندما تأخذ 

        

 يبتُ اتصدول التالي كلاُّ من التكاليف الثابتة و اتظتغتَة و الكلية و متوسطاتها و التكاليف اتضدية. مثال5
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ATC AVC AFC MC TC VC FC Q 

- - - - 116 0 116 0 

  

116 

 

140 24 116 1 

80 22 58 20 160 44 116 2 

52,66 20 38,66 16 176 60 116 3 

50 21 29 24 200 84 116 4 

48 24,8 23,2 40 240 124 116 5 

49,37 30 19,53 56 296 180 116 6 

52,5 36 16,57 72 368 252 116 7 

57 42,5 14,5 88 456 340 116 9 

 

 يتناقص مع زيادة حجم الإنتاج. (AFC)* نلاحظ أن منحتٌ متوسط التكاليف الثابتة 
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* أما بالنسبة لكل من منحتٌ متوسط التكاليف الكلية و منحتٌ متوسط التكاليف اتظتغتَة فهناك تشابو 

بينهما، إذ يتناقص كل منهما في البداية حتى يصلان إلى أدنى قيمتتُ تعما ثم يرتفعان بعد ذلك ، أما 

لتكاليف اتظتغتَة. و نلاحظ الاختلاف بينما فيتمثل في أن متوسط التكاليف يكون دائما أكبر من متوسط ا

أيضا أن اتظسافة بتُ ىذين اتظنحنيتُ تتناقص مع ارتفاع حجم الإنتاج و ذلك بسبب تناقص تؼتلف متوسط 

 التكاليف الثابتة.

* من جهة أخرى نلاحظ أن التكاليف اتضدية تتناقص في البداية إلى أن تصل إلى أدنى قيمة تعا ثم تتزايد و 

ون تناقص الغلة على التكاليف، حيث أن التكاليف اتضدية تتناقص عندما يتزايد يعود ذلك الانعكاس قان

 الإنتاج اتضدي و تتزايد عندما يتناقص الإنتاج اتضدي.

نلاحظ أن متوسط التكلفة الكلية في البداية يتناقص مع زيادة حجم الإنتاج إلى حد معتُ، و ىذا يعود إلى 

ىي اتظسيطرة على  (AFC)اتـفاض في سعر الوحدة اتظنتجة من التكاليف الثابتة، و في ىذه اتظرحلة تكون 

لإنتاج و ذلك بسبب تزايد بالتزايد مع زيادة حجم ا (ATC)، و بعد ذلك تبدأ (ATC)اتجاه اتظنحتٌ 

 .ATCالتكاليف اتظتغتَة، حيث تكون ىذه الأختَة ىي اتظسيطرة على اتجاه اتظنحتٌ 

* يقطع منحتٌ في جزئو الصاعد كلا من منحتٌ متوسط التكلفة اتظتغتَة و منحتٌ متوسط التكلفة الكلية في 

 أدنى قيمتتُ تعما.

(: تسمى ىذه النقطة بعتبة اتظردودية و MCحتٌ مع من ATC)نقطة تقاطع منحتٌ  R* معتٌ النقطة 

 .ATC=P=MCعنها يكون 

 سعر البيع الوحدوي. و عند ىذه النقطة لا تحقق اتظؤسسة أية أرباح. Pحيث تنثل 

 و تجدر الإشارة أنو بعد ىذه النقطة تبدأ اتظؤسسة بتحقيق الأرباح.
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( و تسمى ىذه النقطة نقطة الإغلاق و  MC مع منحتٌ AVC)نقطة تقاطع منحتٌ  F* معتٌ النقطة 

عندىا تكون اتظؤسسة قد غطت فقط جزءاً من التكاليف. إذا نزلت ىذه اتظؤسسة عن ىذه اتظستوى فأنها 

سوف تغلق لأن التكلفة اتضدية التي تساوي سعر البيع تصبح أقل من متوسط التكلفة اتظتغتَة، و أقل من 

 الوحدوي لا يغطي التكاليف و اتظؤسسة تحق اتطسارة. متوسط التكلفة الكلية أي أن سعر البيع

حيث لا تحقق اتظؤسسة أرباح لكن لا تنغلق،و ىنا يبقى على اتظؤسسة  Fو   R * يبقى المجال الواقع بتُ

 البحث عن طريقة للخروج من الأزمة. و ىذا المجال يسمى تغال حرج اتظؤسسة.

اتظدى الطويل من تكاليف اتظدى القصتَ حيث  تختلف تكاليف الإنتاج في تكاليف المدى الطويل5 -2

 أنو في اتظدى الطويل تنكن تغيتَ كل عناصر الإنتاج و ىذا ما يسمح للمنتج بالتوسع.

 : تفيز في اتظدى الطويل بتُ ثلاثة أنواع من التكاليف، و ىي:أنواع تكاليف المدى الطويل - أ

  التكلفة الكلية في المدى الطويلLong-Run Total Cost (LRTC) 5 و ىي إترالي

التكلفة الكلية لإنتاج كمية معينة من الإنتاج، وذلك عندما  تكون اتظؤسسة قادرة على تغيتَ كل عناصر 

 الإنتاج.

  التكلفة المتوسطة في المدى الطويلLong-Run Average Cost (LRAC) 5  و

. و نكتب : تعرف على أنها إترالي التكلفة الكلية مقسومة على عدد الوحدات اتظنتجة

LRAC=LRTC/Q. 

  التكلفة الحدية في المدى الطويلLong-Run Marginal cost (LRMC) 5  و ىي

عبارة عن تغتَ في التكلفة الكلية اتطاصة باتظدى الطويل الناتج عن تغتَ حجم الإنتاج بوحدة واحدة. و 

 .LRMC= ΔLRTC/ ΔQنكتب: 
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الشكل أدناه كل من منحتٌ التكلفة يوضح منحنيات التكاليف الخاصة بالمدى الطويل5  - ب

اتضدية اتطاص باتظدى الطويل و منحتٌ التكلفة اتظتوسطة اتطاص باتظدى الطويل و منحنيات التكلفة 

 اتظتوسطة اتطاصة باتظدى القصتَ.

بالاتـفاض مع زيادة حجم الإنتاج، و يعتٍ ىذا أنو كلما توسعت اتظؤسسة في  LRAC* يبدأ منحتٌ  

فضت تكلفة الوحدة الواحدة اتظنتجة. و تسمى ىذه اتظرحلة بمرحلة اقتصاديات اتضجم الإنتاج كلما اتـ

 .(Economic of scale))وفورات اتضجم( 

إلى أدنى مستوى لو، و تنثل ىذا اتظستوى أقل مستوى تكلفة بالنسبة للإنتاج في  LRAC* يصل منحتٌ 

 Optimal)ة للإنتاج في اتظدى الطويل اتظدى الطويل. و يسمى ىذا اتظستوى باتضجم الأمثل للمؤسس

Size) ٌو يبدأ منحت .LRAC  بالارتفاع، تؽا يعتٍ ارتفاع التكلفة مع ارتفاع حجم الإنتاج أو تسمى ىذه

 .(Diseconomies of scale)اتظرحلة بمرحلة تبذيرات اتضجم 

، تقع داخل منحتٌ (SRAC)* تجدر الإشارة إلى أن منحنيات التكلفة اتظتوسطة اتطاصة باتظدى القصتَ 

، و لذلك يعتبر منحتٌ التكلفة اتظتوسطة اتطاص باتظدى (LRAC)التكلفة تظتوسطة اتطاص باتظدى الطويل

 الطويل منحتٌ غلافي تصميع منحنيات اتظدى القصتَ.
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 في أدنى مستوى لو. (LRAC)منحتٌ  (LRMC)*يقطع اتصزء الصاعد من منحتٌ 

 ملاحظات5

 بربط النقاط الدنيا تظنحنيات التكاليف اتظتوسطة اتطاصة باتظدى القصتَ. LRACتؿصل على منحتٌ 

 بالنسبة للمنحنيات: العلاقة بين دوال الإنتاج و دوال التكاليف5 -3

 * منحتٌ التكاليف اتظتوسطة اتظتغتَة عبارة عن صورة مقلوبة تظنحتٌ الإنتاج اتظتوسط.

  تظنحتٌ الإنتاج اتضدي.و منحتٌ التكاليف اتضدية عبارة عن صورة مقلوبة 

 

 

 

 

 

 

* يبدأ منحتٌ الإنتاج اتظتوسط بالارتفاع فيبدأ منحتٌ التكاليف اتظتوسطة بالاتـفاض، و عندما يصل الإنتاج 

 اتظتوسط إلى حده الأقصى يكون متوسط الكلفة اتظتغتَة إلى حده الأدنى.

 تنثل العنصر الإنتاجي الثابت. k0حيث :  Q=f(L,K0)لدينا: 
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 FC=Pk . K0و لدينا دالة التكاليف الثابتة : 

 VC=PL . Lو دالة التكاليف اتظتغتَة: 

 TC=PK . K0 + PL . Lو عليو دالة التكاليف الكلية ىي: 

    
  

 
         

  

 
      

  
   

 

    
  

 
         

 

 
      

  
   

 

             
  
   

 
  
   

 

   
   

  
      

        

  
     

       

  
 

       
    

  
     

  
   

 

 

 

 

 ما تنكن قولو أيضا عن العلاقة بتُ دوال الإنتاج و التكاليف تنكن إتكازه في اتصدول اتظوالي:

 دوال التكاليف دوال الإنتاج

تأخذ التكلفة اتظتغتَة بالتزايد بمعدل متناقص ثم بمعدل يرتفع الإنتاج الكلي بمعدلات متزايدة ثم بمعدل 
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 متزايد. متناقص.

يأخذ الإنتاج اتظتوسط في الارتفاع إلى أن يصل إلى 

 حده الأقصى ثم ينخفض.

يأخذ متوسط التكلفة اتظتغتَة في الاتـفاض إلى أن 

 يصل إلى اتضد الأدنى ثم يبدأ بالارتفاع.

 APو بعدىا ينخفض و يقطع منحتٌ  MPيرتفع 

عند أعلى نقطة فيو و يستمر بالاتـفاض بوتتَة سريعة 

 فاض منحتٌ الإنتاج اتظتوسط.أسرع من اتـ

و بعدىا يرتفع، و يقطع  MCينخفض منحتٌ 

AVC  في أدنى نقطة لو و يستمر في الارتفاع بوتتَة

أسرع من ارتفاع منحتٌ التكاليف اتظتوسطة اتظتغتَة 

AVC. 

II- 5الإيرادات 

 وق.تعرف الإيرادات بأنها تغموع ما يتحصل عليو اتظنتج نتيجة قيامو ببيع منتجاتو في الس

و يعرف على أنو حصيلة اتظنتج من بيع   Total Revenue (TR) 5الإيراد الكلي5  -1

 منتجاتو، أو حاصل ضرب الكمية اتظباعة في السعر.

تعرف دالة الإيراد الكلي على أنها العلاقة التي تربط بتُ الإيرادات المحصل عليها و مستويات الإنتاج و 

 TR=P.Qنكتب: 

الإيراد  TRتنثل سعر بيع الوحدة بينما تنثل  Pتنثل كمية أو عدد الوحدات اتظباعة و  Qحيث: 

 الكلي.

و ىو عبارة عن نصيب الوحدة اتظباعة  Average Revenue (AR) 5الإيراد المتوسط  -4

 .AR=TR/Qمن الإيراد الكلي أي حاصل قسمة الإيراد الكلي على عدد الوحدات اتظباعة: 
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و ىو مشتق دالة الإيراد الكلي بالنسبة Marginal Revenue (MR)  5الإيراد الحدي  -3

للكمية، و يقيس درجة التغتَ في الإيراد الكلي الناتج عن تغتَ الكمية اتظباعة بوحدة واحدة و نكتب: 

MR=ΔTR/ΔQ=dTR/dQ 

 إذا سادت السوق منافسة كاملة فأن الإيراد اتضدي يكون مساويا لكل من الإيراد اتظتوسط و السعر. ملاحظة5

III- 5دالة الربح 

يسعى كل منتج إلى تحقيق أكبر قدر من الأرباح، و يعرف الربح على أنو الفرق بتُ الإيراد الكلي و التكاليف 

         الكلية. و تكتب دالة الربح كما يلي: 

الربح في حدىا الأقصى عندما يكون مشتق الأول لدالة الربح مساو للصفر و اتظشتق الثاني تعذه  تكون دالة

، لأنو إذا كأن الإيراد اتضدي أكبر  MR=MCالدالة سالب، و ىذا يعتٍ أن الربح يكون أعظميا عندما 

ات الكلية، و إذا كانت من التكلفة اتضدية فمن مصلحة اتظنتج رفع كمية الإنتاج لأن ىذا ستَفعو من الإيراد

التكلفة اتضية أكبر من الإيراد اتضدي فمن واجب اتظنتج تخفيض كمية الإنتاج، لأن الإيرادات الكلية تكون في 

 تراجع.
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 الفصل الثالث5

 أشكال الأسواق5

 يتأثر سلوك اتظؤسسات بملامح ىيكل السوق اتظوجودة فيو، وىذه اتظلامح كثتَة و متعددة، إلا أنو توجد

عدد البائعتُ و –أربع ملامح رئيسية للتًكيب السوقي تعتبر غاية في الأتقية في تحديد نوع السوق، وىي 

–شروط الدخل إلى السوق أو اتطروج منو. –طبيعة السلعة و درجة تديزىا في نظر اتظشتًي. –اتظشتًيتُ. 

 أطراف السوق. حالة اتظعلومات عن الأسعار و التكاليف و الكميات و الظروف السوقية بتُ

 و فيما يلي جدولا تنثل الأشكال اتظختلفة للسوق و ذلك حسب عدد البائعتُ و اتظشتًين:

 العديد من الباعة بعض الباعة بائع واحد 

 احتكار اتظشتًي احتكار اتظشتًي النسبي احتكار ثنائي مشتري واحد

 احتكار قلة اتظشتًين احتكار القلة النسبي احتكار البائع النسبي بعض المشتريين

 اتظنافسة اتضرة احتكار قلة البائعتُ احتكار تام العديد من المشترين

I-  المنافسة الحرة أو التامة أو الكاملة(Perfect Competition)5 

ارض الواقع. وىو تغرد  مفهوم و شروط اتظنافسة الكاملة:اتظنافسة الكاملة تفوذج مثالي يصعب تحقيقو على

تفوذج نظري لفهم آليات السوق. تسود اتظنافسة الكاملة في السوق التي تضم العديد من الباعة و اتظشتًين 

حيث لا يستطيع أي واحد منهم التحكم في السوق و ىذا شرط أساسي، و ىناك شروط أخرى نوجزىا 

 في ما يلي:
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ل من السلع، و عناصر الإنتاج و الباعة و اتظشتًين، ة متوفرة لك * حرية الدخول و الخروج من السوق5

 تعتٍ ىذه اتضرية أن اتظؤسسة تستطيع الدخول و اتطروج من أي قطاع بكل سهولة و بدون أية قيود.

وتكون كل اتظعلومات الاقتصادية متوفرة لدى كل أعوان * حرية انتقال المعلومات )شفافية السوق(5 

 السعر، التكاليف، الأجور و ما إلى ذلك.السوق )باعة و مشتًين( خاصة 

تعتبر السلعة التي يتم أنتاجها في سوق اتظنافسة الكاملة سلع متجانسة، بمعتٌ أن تكون  * تجانس المنتج5

ىذه السلع متطابقة من ناحية اتصودة و الكفاءة و أداء اتطدمة، بغض النظر عن اتظنتج أو البائع الذي تم 

لتجانس السلعة، فأن السلعة التي يقوم بإنتاجها اتظنتج الأول تعتبر "بديل   شراء السلعة منو، و نتيجة

كامل" لسلع اتظنتجتُ الآخرين، و بالتالي فأن منحتٌ الطلب الفردي على سلعة اتظنتج يكون لانهائي 

 اتظرونة.

كنو بحيث يكون كل متعامل في السوق اتضجم الضئيل بالقدر الذي لا تن *حجم المتعاملين في السوق5

 السيطرة على السوق.

في حالة اتظنافسة الكاملة لا يؤثر اتظنتج في سعر السوق وإتفا يعتبر آخذاً لو، وىنا تفيز بتُ منحتٌ ملاحظة: 

 طلب السوق ومنحتٌ طلب اتظنتج الذي يعتبر أخاذا للسعر.
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باح التي تحصل يتمثل اتعدف الأساسي لأي مؤسسة في تعظيم الأر توازن المنتج في المدى القصير5  -4

عليها. وبصورة عامة، تستمر اتظؤسسة في الإنتاج طاتظا كأن بإمكانها تغطية تكاليفها الكلية، واتظقصود بتغطية 

التكاليف ىنا أن تكون التكاليف الكلية أقل من،أو مساوية للإيرادات الكلية، أما إذا لم تستطع اتظؤسسة 

قف عن الإنتاج لتقليل خسائرىا. وتجدر الإشارة أنو في اتظدى تغطية ىذه التكاليف، فأنها قد تضطر إلى التو 

القصتَ توقف الإنتاج لا يعتٍ عدم وجود تكاليف، وذلك لأن اتظؤسسة تتحمل دائماً التكاليف الثابتة بغض 

 النظر عن مستوى الإنتاج. 

 طرق من بينها:وتنكن تحديد قرار اتظؤسسة اتظتعلق بكمية الإنتاج التي تعظم الأرباح باستخدام عدة 

تصل أرباح تحديد الإنتاج بواسطة مقارنة الإيراد الكلي مع التكلفة الكلية )الأسلوب الكلي(5  - أ

اتظنتج إلى حدىا الأقصى عندما يكون الفارق الإتكابي بتُ الإيراد الكلي والتكلفة الكلية أكبر ما 

 تنكن.
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نلاحظ من الشكل أن نقطة تحقيق الربح الأقصى على منحتٌ التكلفة الكلية ىي النقطة التي يكون فيها 

اتظماس يوازي تطط الإيراد الكلي. ففي تلك النقطة تكون اتظسافة بتُ الإيراد الكلي والتكلفة الكلية أكبر ما 

Q تنكن. إذا أراد تحقيق أكبر ربح. ينتج الكمية *وتعذا على اتظنتج العقلاني أن    

 تحديد الإنتاج بواسطة مقارنة الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية )الأسلوب الحدي(5 - ب

يعتمد ........................ التكلفة اتضدية التي تواجهها اتظؤسسة وعلى الإيراد اتضدي الذي 

ما يكون الإيراد يساوي السعر الذي تبيع بو اتظؤسسة أنتاجها، وعليو تحقق اتظؤسسة أقصى ربح عند

 (MR=MC)اتضدي مساويا للتكلفة اتضدية 

( يكون عندىا الإيراد 1)أي عند النقطة Q1نلاحظ من الشكل أن في حالة اختيار اتظنتج أنتاج 

اتضدي أقل من التكلفة اتضدية وبالتالي على اتظنتج تخفيض لإنتاج وذلك لأن الإيراد الإضافي الناتج 
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فيكون  Q3أي أنتاج  3عن أنتاج وحدة إضافية سيكون أقل من تكلفة أنتاجها. أما عند النقطة 

عندىا التكلفة اتضدية أقل من الإيراد اتضدي، ىنا من الأفضل للمنتج أن يرفع من أنتاجو لأن الإيراد 

 الإضافي الناجم عن أنتاج الوحدة الإضافية سيكون أكبر من تكلفة أنتاجها.

( وتلقق MC و  MRأي نقطة تقاطع  2)عند النقطة  Qأفضل مستوى للإنتاج ىو *ويبقى 

 (.ABCDعندىا اتظنتج ربحاً عظيماً )تنكن اتضصول على الربح الأعظمي من منطقة اتظستطيل 

. وطاتظا يفوق الإيراد MR=P=ARيكون منحتٌ الطلب الذي تواجهو ىذه اتظؤسسة أفقياً عند 

ن مصلحة اتظؤسسة أن توسع حجم أنتاجها، حيث يؤدي ذلك إلى زيادة اتضدي التكلفة اتضدية، فم

إترالي إيراداتها أكثر من إترالي تكلفتها، الأمر الذي يؤدي إلى زيادة إترالي الأرباح وليس من 

لأن ىذا سيخفض من أرباحها، وذلك لأن الزيادة  Qمصلحة اتظؤسسة التوسع في الإنتاج أكبر من *

 كون أكبر من الزيادة في الإيرادات الإترالية.في إترالي التكاليف ي

πالبرهان5         ⇒         

 يكون الربح أعظمياً عندما تنعدم مشتقتو الأولى.

π   ⇒          ⇒       ⇒     ⇒   

    

تلقق اتظنتج توازنو تػاولا اتضصول على أكبر قدر من الأرباح، ىو  الأرباح والخسائر في المدى القصير5 -3

اتعدف الأساسي للمنتج، إلا أن الأرباح ليست دائمة التحقق، بل قد ينجم عن اتظشروع خسارة. وعليو نقول 

أن التوازن قد تلقق عند أقصى قدر من الأرباح أو أقل قدر من اتطسائر. وىكذا تفيز بتُ ثلاث حالات 

 ن:للتواز 

 فأن اتظشروع تلقق أرباحاً غتَ عادية. TCأكبر من  TRعندما تكون حالة تحقيق أرباح غتَ عادية: -أ
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فأنو لا يوجد ربح ولا خسارة، ونطلق على  TCمساوية ل TRعندما تكون  حالة تحقيق أرباح عادية:-ب

ىذه اتضالة "حالة الربح العادي" لأن اتظنتج تلقق فيها نسبة الربح التي حسبها مسبقاً ضمن التكاليف )عائد 

 عنصر التنظيم(.

 

 .TCأقل من  TRفي ىذه اتضالة ،تكون  حالة تحقيق اتطسارة: -ج

تحقق اتظؤسسة أرباحاً  ATCأكبر من التكلفة اتظتوسطة  Pو نلخص تؽا سبق إلى أنو إذا كأن سعر السلعة 

فأنها لا تحقق ربحاً ولا خسارة، أتفا تكتفي باتضصول على الربح  ATCمساويا ل Pغتَ عادية، أما إذا كأن 

 .ATCأصغر من  Pالعادي. وتتحمل اتظؤسسة اتطسارة عندما يكون 

ندما يكون السعر المحدد للسلعة عند مستوى أدنى وتجدر الإشارة إلى أن اتظنتج يضطر للتوقف عن الإنتاج ع

 من متوسط التكلفة اتظتغتَة، حيث أنو في ىذه اتضالة يعجز حتى عن تغطية كافة التكاليف اتظتغتَة.

يعرف منحتٌ العرض في  في ظل المنافسة الكاملة في المدى القصير5 منتج عرض المؤسسة العاملة -0

الكاملة كمنحتٌ التكلفة اتضدية لكل مستويات الإنتاج التي تتميز بتكلفة اتظدى القصتَ تظؤسسة في اتظنافسة 

 حدية أكبر تساوي النقطة الدنيا للتكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة.

 منحتٌ العرض تنثلو اتصزء اتظتصاعد من منحتٌ التكاليف اتضدية ابتداء من نقطة الإغلاق . بعبارة أخرى5

في اتظدى الطويل تصبح كل التكاليف الإنتاجية متغتَة، ويصبح في  توازن المنتج في المدى الطويل5 -0

إمكان  اتظنتج تغيتَ طاقتو الإنتاجية أو إدخال التعديلات عليها، كما تنكنو الدخول أو اتطروج من السوق، 

فإذا كأن ىناك ربح في اتظدى القصتَ فأن ذلك سيشجع على دخول منتجتُ جدد إلى السوق تؽا يؤدي إلى 
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ض السعر، وبالتالي زوال الربح. وفي حالة وجود اتطسارة في اتظدى القصتَ فهذا ستَغم بعض اتظنتجتُ اتـفا

على اتطروج من السوق تؽا يؤدي إلى ارتفاع السعر وبالتالي زوال اتطسارة، وعليو تنكن القول أن التوازن في 

 اتظدى الطويل عندما تكون:

P=MR=MC=AC 

 نتاجية وكانت دالة تكاليفها:إذا كانت لدينا مؤسسة إ مثال5

TC=3Q²+2Q+48 

 و.ن. 44* ما ىي الكمية التي تدخل بها ىذه اتظؤسسة إلى السوق لتعظم ربحها علماً أ، سعر السوق ىو 

 * أحسب الربح المحقق.

 * حدد دالة عرض ىذه اتظؤسسة.

 *حساب الكمية التي تحقق للمؤسسة أقصى الأرباح:الحل5 

 اتظنافسة الكاملة ىو:شرط تعظيم الربح في ظل 

..................................................................................................

..................................................................................................

..................................................................................................

..................................................................................................

..................................................................................................

.......................................................... 
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 * حساب الربح الأعظمي:

..................................................................................................

..................................................................................................

.............................................................................. 

* تحديد دالة عرض اتظؤسسة: دالة عرض اتظؤسسة العاملة بسوق اتظنافسة الكاملة ىي عبارة عن اتصزء اتظتصاعد 

 من دالة التكلفة اتضدية )بداية من نقطة الإغلاق(

 تؿدد نقطة الإغلاق:

..................................................................................................

..................................................................................................

.................... 

دالة التكاليف اتضدية في ىذه اتضالة .......................... و بالتالي تكون دالة عرض اتظؤسسة ىي 

............:.....................................................................................

..... 

II-   الاحتكار التام(Pure Monopoly)5  

 الاحتكار الكلي ىو اتضالة النقيضة تداماً للمنافسة التامة.

 سلعة ما سوق الاحتكار التام إذا تديز السوق باتطصائص التالية: يعتبر سوق خصائص الاحتكار التام5 -0
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في ىذه اتضالة فأن المحتكر ىو اتظنتج أو البائع الوحيد للسلعة،  وجود منتج أو بائع وحيد في السوق5 -

ر وبالتالي فأن ىذا المحتكر تنثل سوق السلعة. فعندما يقوم المحتكر برفع الكمية اتظعروضة من السلعة فأن سع

السلعة سوف تمفض. أما عندما يقوم المحتكر بتخفيض الكمية اتظعروضة فأن سعر السلعة يرتفع. ويعتبر المحتكر 

. واتصدير بالذكر أن المحتكر يتمتع أيضاً بقوة احتكارية )أو قوة سوقية( تنبع (Price-Maker)صانعا للسعر

المحتكر أو بائع وحيد في السوق، فأن منحتٌ بسبب قدرة المحتكر على التحكم بسعر السلعة. وبما أن لدينا 

 الطلب على السلعة المحتكر ىو نفسو منحتٌ طلب السوق.

ما تنيز سلعة المحتكر ىو عدم وجود بدائل قريبة للسلعة، وبالتالي  عدم وجود بدائل قريبة لسلعة المحتكر5 -

 عامل اتظرونة مقارباً للصفر.تكون مرونة الطلب السعرية لسلعة المحتكر مرونة منخفضة جداً، ويكون م

على النقيض من سوق اتظنافسة التامة، فأن  وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد إلى سوق المحتكر5 -

تكون ىذه العوائق  سوق الاحتكار التام يتميز بوجود عوائق تدنع دخول أي مؤسسة إلى سوق المحتكر. وقد

عوائق قانونية ) براءات الاختًاع والامتياز(، أو عوائق حكومية )قوانتُ تػلية(، أو عوائق إنتاجية ) ملكية طريقة 

الإنتاج أو ملكية عناصر الإنتاج(، أو عوائق تقنية )التكنولوجيا اتظستخدمة في عملية الإنتاج(، أو عوائق 

 طبيعية.

يواجو المحتكر منحتٌ طلب سالب اتظيل وعليو حتى يتمكن  في حالة الاحتكار5الإيراد الحدي والطلب  -4

المحتكر من زيادة مبيعاتو تكب عليو تخفيض السعر وعندما يتميز منحتٌ الطلب بميل سالب يكون ميل الإيراد 

منحتٌ اتضدي سالب أيضاً، يكون الإيراد اتضدي للمحتكر أقل من السعر. ومنحتٌ الإيراد اتضدي يقع أسفل 

 . الطلب
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يصل المحتكر إلى توازنو عندما يكون الربح في حده الأقصى أو توازن المحتكر في المدى القصير5  -3

اتطسارة في حدىا الأدنى، ويتحقق ذلك حسب الأسلوب الكلي عندما تنتج اتظؤسسة وتبيع الكمية التي تتميز 

الة تعظيم الربح وبأدنى فرق عند تدني اتطسارة. أما بأعظم فرق اتكابي بتُ الإيراد الكلي والتكلفة الكلية في ح

حسب الأسلوب اتضدي يصل المحتكر إلى التوازن عندما يتحقق شرط تساوي الكلفة اتضدية مع الإيراد اتضدي 

(MC=MR).وتحقق شرط أخر يتمثل في تحديد السعر حيث يكون أكبر من الإيراد اتضدي 

  P -Q = 50 0.5لمحتكر ىي:إذا كانت دالة الطلب التي تواجو ا مثال5

 C = 50 + 40 Qودالة التكاليف اتطاصة بهذا المحتكر ىي: 

 أوجد كمية وتوازن ىذا المحتكر والربح المحقق عند التوازن.

 إتكاد كمية توازن ىذا المحتكر والربح المحقق: الحل5

        .................................................

................................................... 

        .................................................

................................................... 

        .................................................

................................................... 

        .................................................

................................................... 
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        .................................................

................................................... 

تكرة في كل من السعر والكمية اتظعروضة، وتكب على ىذه تتحكم اتظؤسسة المح شرط تحديد السعر5 -0

اتظؤسسة أن تكون دقيقة في تحديد أسعارىا حيث تمضع ىذا التحديد إلى شروط تتعلق بمرونة الطلب السعرية، 

فإذا افتًضنا أن اتظؤسسة تقرر تخفيض أسعارىا وكأن الطلب على منتوجها غتَ مرن، نلاحظ أن ىذا التخفيض 

ؤدي إلى تراجع الإيرادات. وتنكن القول أنو لتتمكن اتظؤسسة من تحديد أسعارىا بطريقة سليمة لن يفيدىا وي

 وناجحة ىناك شرطان:

 تكب أن يكون السعر أكبر من الإيراد اتضدي. أولًا: علاقة السعر بالإيراد اتضدي:

   ثانيا: علاقة السعر بمرونة الطلب السعرية: تمضع الفرق بتُ الإيراد اتضدي والسعر إلى مرونة 

 (  
 

  
 الطلب السعرية حسب القانون:    (

P=f(Q) : لدينا دالة الطلب  

 والإيراد الكلي :

TR=P.Q => TR= f(Q).Q 

MR=dTR/dQ =>MR= d(f(Q).Q)/dQ    في حالة الطلب اتظرن يكون الإيراد اتضدي

 موجب

=> MR= f(Q)’ . Q+f(Q).1               في حالة الطلب متكافئ اتظرونة الإيراد اتضدي معدوم 
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=> MR=f(Q)’.Q + P                                  في حالة الطلب غتَ اتظرن يكون الإيراد

 اتضدي 

سالباً                                                                         => MR= {(dP/d Q) 

Q} P/P+P 

                  MR= (1/e)P + P => 

                   =>MR= (1+1/Ed)P  

، تؽا يستدعي أن > 1 0 >(Ed/1+1)* لكي يكون السعر أكبر من الإيراد اتضدي تكب أن يكون:

إذا تكب أن تلدد السعر في المجال الذي يكون فيو  أي تكب أن يكون الطلب مرناً. فالمحتكر |ed|>1يكون:

 الطلب مرناً.

يتحكم المحتكر في السوق وتلدد السعر الذي يبيع بو والكمية التي يعرضها. وعندما  التمييز السعري0-5

يكون يسيطر على عدة أسواق تنكن لو إتباع سياسة السعر اتظوحد أو سياسة التمييز السعري، ويقصد بالتمييز 

ري "اتضالة التي يبيع فيها المحتكر نفس السلعة أو اتطدمة بأسعار تؼتلفة في أسواق تؼتلفة". ولإمكانية السع

انطباق التمييز السعري شرطان أساسيان تقا: انعزال الأسواق التي يبيع فيها اتظنتج سلعتو وانفصاتعا تداماً عن 

لسوق الأقل سعراً في السوق الأعلى سعراً. بعضهما البعض حتى لا تنكن إعادة بيع السلعة اتظشتًاة من ا

واختلاف مرونة الطلب بتُ الأسواق، حيث أن ىذا الاختلاف ىو أساس إمكانية قيام اتظنتج بالتمييز 

السعري، فاتظنتج يتمكن من رفع سعر السلعة في السوق ذات الطلب غتَ اتظرن بينما لا يتمكن من ذلك في 

 حالة الطلب اتظرن.



(1الاقتصاد الجزئي )                                                                     محاضرات  
 

 98 

ليتمكن المحتكر من تحقيق التوازن في الأجل الطويل فأنو سيقيم  كر في المدى الطويل5توازن المحت -1

مشروعو بحجم الطاقة الإنتاجية التي تدكنو من أنتاج تلك الكمية التي يتساوى عندىا الإيراد اتضدي مع التكلفة 

لطويل كما في اتظنافسة التامة، اتضدية طويلة الأجل. وتجدر الإشارة إلى أن أرباح المحتكر لا تختفي في الأجل ا

 وذلك لاستحالة دخول منتجتُ آخرين للصناعة المحتكرة.

لا يوجد منحتٌ عرض وحيد للمحتكر وذلك لعدم وجود علاقة وحيدة بتُ السعر والكمية اتظنتجة،  ملاحظة5

ة من الإنتاج أي تنكن للمحتكر بيع مستويات تؼتلفة من الإنتاج بنفس السعر، كما تنكن لو بيع نفس الكمي

 بأسعار تؼتلفة.

وبشكل عام تنكن القول أنو إذا كأن اتظنتج في حالة الاحتكار التام أو احتكار القلة أو اتظنافسة الاحتكارية 

 فمن الصعب التنبؤ بما سيعرضو اتظنتج.

III-  المنافسة الاحتكاريةMonopolistic Competition 5 

عدد كبتَ من اتظؤسسات التي تقوم من اتظؤسسات التي  تنطوي على وجود مفهوم المنافسة الاحتكارية1-5

تقوم بانتاج جزء بسيط من تغموع السلع، حيث تكون السلع اتظتشابهة لكن غتَ اتظتجانسة أي ان السلع ىي 

بديلة لبعضها البعض لكنها ليست بدائل كاملة. و كنتيجة لو التمايز في السلع اتظتشابهة فان اتظنافسة 

بوجود درجة تػدودة من التحكم في الاسعار، كما أن الدخول الى أو اتطروج من السوق الاحتكارية تتميز 

تؽكن و لكنو أقل سهولة تؽا ىو عليو في سوق اتظنافسة الكاملة. و تجدر الاشارة أيضاً الى ان التنافس في ىذه 

ئص الثانوية التي تتميز السوق يتم بوسائل أخرى غتَ السعر، كالاعلان و الدعاية التي تهدف الى اظهار اتطصا

 بها السلع.
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تواجو اتظؤسسة العاملة في سوق اتظنافسة الاحتكارية منحتٌ طلب سالب اتظيل ينحدر من أعلى الى  ملاحظة5

اسفل و من اليسار الى اليمتُ. و تعتمد درجة ميل ىذا اتظنحتٌ على الاختلاف بتُ السلع و عدد 

منحتٌ أقل  اتظؤسسات، حيث أنو كلما زاد عدد اتظؤسسات في السوق و/أو قلت الفروقات بتُ السلع كان

 اتؿداراً و أقرب أن يكون أفقياً، و العكس صحيح.

إذا واجهت إحدى اتظؤسسات منحتٌ توازن المنتج في المدى القصير في ظل المنافسة الاحتكارية5  -4

طلب على سلعتها يتصف بمرونة عالية وميل سالب، فإن منحتٌ إيرادىا اتضدي سوف يقع أسفل منحتٌ 

ة إلى توازنها عند مستوى الإنتاج الذي تتساوى قيمة التكلفة اتضدية مع الإيراد طلبها. وتصل ىذه اتظؤسس

اتضدي بشرط أن يكون السعر أكبر من متوسط التكلفة اتظتغتَة فعند ىذا اتظستوى تستطيع اتظؤسسة تحقيق 

 أربح أو تصل إلى نقطة التعادل أو تدني اتطسائر. 

عاملة في سوق اتظنافسة الاحتكارية في طريقتُ، إما أن تنجذب في اتظدى الطويل تتجو اتظؤسسات الملاحظة5 

 إلى صناعة ما نتيجة الأرباح المحققة فيها أو تخرج من الصناعة في حالة تعرضها تطسائر.
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  تختفي الأرباح واتطسائر في اتظدى الطويل في حالة اتظنافسة الاحتكارية ويتحقق التوازن عندما يتلامس

مع منحتٌ الطلب عند السعر واتضجم الذي تتساوى عنده التكاليف اتضدية مع الإيراد  ATCمنحتٌ 

 اتضدي.

: تعمل مؤسسة في ظل اتظنافسة الاحتكارية. إذا علمت أن دالة الطلب اتطاصة بهذه اتظؤسسة في اتظدى  مثال

  P= 72-5Xالطويل تأخذ الشكل الآتي: 

 ATC=X²-14X+92.25 الطويل ىي: وإن دالة تكاليفها اتظتوسطة اتطاصة باتظدى

 المطلوب5

 احسب سعر و كمية توازن ىذه اتظؤسسة في اتظدى الطويل.

 احسب الايراد اتضدي عند التوازن.

 الحل5

 حساب سعر و كمية توازن اتظؤسسة في اتظدى الطويل:

 شرط توازن اتظؤسسة العاملة في سوق اتظنافسة الاحتكارية في اتظدى الطويل:
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IV- القلة  احتكارOligopoly5 

ىو سوق يتولى فيو عدد تػدد من اتظنتجتُ بيع سلعة أو خدمة  خصائص احتكار القلة5 -1

متنوعة يستأثر كل منهم بنسبة كبتَة من الإنتاج أو الصناعة ويؤثر بقراراتو وبسياساتو 

 الإنتاجية أو التسويقية السعرية تأثتَاً مباشراً في باقي اتظنتجتُ.

لى أنو السوق الاستًاتيجي لأنو يعبر عن تكتل قلة في إستًاتيجية معينة ويعرف ىذا السوق ع

 للدفاع عن مصاتضها. يتميز ىذا السوق باتطصائص التالية:

حصة  وجود عدد قليل من اتظؤسسات التي تدلك حصة كبتَة من السوق. وتنكن قياس حجم -

 اتظؤسسة في السوق بتقدير حجم اتظبيعات أو الإنتاج.)منظمة الأوبك( .

 وجود اتظنافسة غتَ السعرية. -

وجود عوائق تدنع دخول منتجتُ جدد إلى السوق. وتعطي ىذه اتظيزة "قوة احتكارية"  -

للمنتجتُ في ىذا السوق، إضافة إلى وجود "علاقات متبادلة" بتُ اتظنتجتُ في السوق. 

في ىذا السوق حوافز للاتفاق بتُ اتظنتجتُ في السوق على البيع بسعر معتُ، أو  ويتوفر

 تقسيم مناطق البيع بتُ اتظنتجتُ وىكذاً.

تكون السلعة اتظنتجة سلعة متميزة، حيث يكون ىناك اختلاف بسيط كنوع التغليف أو  -

 خدمات ما بعد البيع. وترتبط ىذه اتظيزة مع اتظنافسة غتَ السعرية.

  ملاحظات5 

سوف نقتصر في دراستنا للاحتكار الثنائي كحد أدنى للقلة ويكون لدينا احتكار ثنائي أو  -

 مزدوج عندما تكون لدينا مؤسستتُ تحتكران السوق. 
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يتميز احتكار القلة بالتبعية اتظتبادلة ما بتُ اتظنتجتُ حيث تلاول اتظنتج دائماً معرفة ردود فعل  -

علق بإنتاجهم وأسعارىم وذلك إذا غتَ ىو سعره أو إنتاجو، ومن اتظنتجتُ الآخرين فيما يت

ىذا اتظنطلق لا تنكن دراسة احتكار القلة كما حدث في اتظنافسة الكاملة واتظنافسة 

 الاحتكارية والاحتكار، وإتفا تتم دراسة ىذا السوق وفق تفاذج تؼتلفة.

لك حسب سياسة المحتكرين ىناك عدة تفاذج للاحتكار الثنائي وذنماذج احتكار القلة 5  -2

التي تتًاوح بتُ التجاىل والتصادم من جهة وتػاولة التفاىم من جهة أخرى، ومن بتُ ىذه 

 النماذج ما يلي:

يعبر ىذا النموذج عن سياسة التجاىل The Cournot Model 5نموذج كورنو  - أ

تؤدي لاقتسام والتصادم، ويفتًض عدم وجود اتفاقيات سرية بتُ المحتكرين التي من شأنها أن 

 السوق والتحكم فيو لتحقيق أقصى ربح.

يتصرف كل تػتكر حسب ىذا النموذج وكأنو وحده في السوق ولا يأخذ بعتُ الاعتبار المحتكر 

 الآخر. ويسعى إلى تعظيم ربحو مم يؤدي إلى تصادم اتظصالح.

ى امتيازات يفتًض ىذا النموذج أيضاً أن السلع اتظنتجة متماثلة حتى لا تلصل أي منتج عل

 الناترة عن عدم التماثل وىذا يعتٍ أن يسود السوق سعر واحد.

فيكون الطلب واحداً في السوق و يلبي كل منهما جزءاً من الطلب  سوقاً واحداً  يواجو المحتكران

 P=aQ+bالكلي. اذا كانت لدينا دالة الطلب الكلي في السوق: 

 Q=Q1+Q2: بتُ اتظؤسستتُ المحتكرتتُ و نكتب Q حيث تتوزع 

πو لدينا:         
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 (05دالة ربح المحتكر )

π
 
         

 π
 
          

 π
 
          

 π
 
 [          ]        

 π
 
                    

 (45دالة ربح المحتكر )

π
 
         

 π
 
          

 π
 
          

 π
 
 [          ]        

 π
 
                    

 تعظيم الربح5 يكون الربح أعظمياً عندما تكون المشتقة الأولى تساوي الصفر5

 بالنسبة للمحتكر الأول5

dπ
 
/dQ1=0  2aQ1+aQ2+b-(dTC1/dQ1)=0 

 بالنسبة للمحتكر الثاني5
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dπ
 
/dQ2=0 2aQ2+aQ1+b-(dTC2/dQ2)=0 

 من المعادلة الأولى في الجملةQ1 5نستخرج قيمة 

{
                        
                       

  

 

 Q15قيمة 

    
 

  
  

    

   
        

 في المعادلة الثانية من الجملة السابقة و بعد النشر و التبسيط نحصل علىQ1 5نعوض قيمة 

    
 

  
  

    

   
 

    

   
    

 فرضاً أن دالة الطلب اتظوجهة تؿو مؤسستتُ تكتب على الشكل: مثال5

P=-3Q+99 

 و أن دالتي التكلفة اتطاصة باتظؤسستتُ: 

TC1=51Q1 

TC2=33Q2 

 أحسب كلا من كميات و سعر التوازن و ربح اتظؤسستتُ حسب تفوذج كورنو.
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 ربح كل مؤسسة: نعوض في العبارة التالية: Pو  Q2و  Q1حساب كلا من  الحل5

    
 

  
  

    

   
 

    

   
    

   تؿصل على 
  

 
 وحدة. 

 كذلك في العبارة5نعوض  

    
 

  
  

    

   
        

   فنحصل على 
  

 
 وحدة 

 Q2 5و  Q1نعوض قيمتي 

P= -3Q+99  3(Q1+Q2)+99 

 P=61تؿصل على 

 ( نعوض في العبارة التالية05لحساب ربح المؤسسة )

π
 
         

π
 
    

  

 
    

  

 
 

πتؿصل على 
 
 

   

 
 وحدة نقدية 

(45)نفس الشيء بالنسبة للمؤسسة   
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π
 
         

π
 
    

  

 
    

  

 
 

πتؿصل على 
 
 

   

 
 وحدة نقدية 

يفتًض ىذا النموذج مؤسستتُ تػتكرتتُ إحداتقا  Stackelberg Model  5نموذج ستاكلبرغ  

تكون تػوراً )قائداً( والأخرى تابعاً اتظؤسسة القائد ىي التي تحدد الكمية التي تدخل بها إلى السوق من أجل 

 تعظيم أرباحها واتظؤسسة التابع تدخل السوق حسب اتضصة اتظتًوكة تعا.

بع و كذلك يعرف التابع تصرف القائد. و تكتب دالة نفتًض في ىذا النموذج أن القائد يعرف تصرف التا

 الطلب بدلالة الكمية التي سيعرضها القائد فقط، فيتم تحديد حصتو من السوق ثم تحدد حصة التابع.

 تحتكران سوق ما حيث: Bو  Aلدينا مؤسستان مثال5 

 A :TCA=2Qa²+3QA+25دالة التكاليف 

 B :TCB=QB²+5QB+16دالة التكاليف 

 P=-2Q+10و لدينا دالة الطلب الكلي: 

 Q=QA+QB  الكمية الكلية التي تعرض في السوق:

تدخل كل مؤسسة الى السوق بهدف تعظيم ربحها، و بما أن اتظؤسستتُ تػتكرتتُ فان شرط تعظيم ربح   الحل5

 كل منهما:

 A5بالنسبة للمؤسسة 
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MRA=MCA 

TRA=P.QA 

MRA=dTRA/dQA  MRA=-4QA-2QB+10 

MCA=dTCA/dQA  MCA=4QA+3 

MRA=MCA  QA=(7-2QB)/8  و ىذه معادلة تصرف المحتكرA. 

 B5بالنسبة للمؤسسة 

MRB=MCB 

TRB=P.QB 

MRB=dTRB/dQB  MRB=-4QB-2QA+10 

MCB=dTCB/dQB  MCB=2QB+5 

MRB=MCB  QB=(5-2QA)/6  و ىذه معادلة تصرف المحتكرB. 
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